

## Belföldi hírek

1976. június 3. csütörtök

bb.1. harmincöt és félezer jelentkező az egyetemek, főiskolák nappali tagozatára

i/dg/tr/pr/a/la

1976. június 3.

harmincötezer ötszázhuszonhatan jelentkeztek az idén a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán meghirdetett mintegy 15 és félezer helyre - ez derül ki az egyetemi számitóközpontban most elkészült, a pályázók legfontosabb adatait tartalmazó statisztikai tájékoztatóból. az idei jelentkezés a tavalyinál valamivel kisebb, 229.9 százalékos. a tanítóképző főiskolák és a műszaki egyetemek kivételével a különböző egyetemekre és főiskolákra a tavalyinál tíz százalékkal kevesebben jelentkeztek. a csökkenés nem a továbbtanulás iránti érdeklődés lanyhulásáról tanuskodik, a demográfiai hullámmal függ össze. először két évvel ezelőtt érettségiztek a korábnál kevesebben a középiskolákban, ez a hullámvölgy tükröződik az idei felvételi statisztikában. egyes pályák iránt megnőtt az érdeklődés is, a tanítóképző főiskolákon a tavalyinál 35, a műszaki egyetemeken 7.5 százalékkal többen szeretnének továbbtanulni.

/folyt.köv./

bb.1. / harmincöt és.....folyt./-a

abszolút számban a legtöbben, 2824-en a budapesti műszaki egyetemre, 2 758-an az eötvös loránd tudományegyetemre, 1 791-en pedig a semmelweis orvostudományi egyetemre jelentkeztek. a sort az egri tanárképző főiskola folytatja 1658 pályázóval. általában elmondható: az eddiginél többen érdeklődnek a pedagógus pálya iránt. ezernél többen jelentkeztek a nyiregyházi és a pécsi tanárképzőbe és a nyolc tanítóképző főiskola közül a legtöbben győrben, debrecenben, budapesten és kaposvárott szeretnének képesítést szerezni.

az ideai jelentkezési adatok azt bizonyítják, hogy továbbra sem csökken az érdeklődés a bölcsészkarok, az orvosi és a jogi pálya iránt. a budapesti bölcsészkarra a felvehetőknél több mint hétszerese, a debreceni bölcsészkarra öt és félszerese jelentkezett. a szegedi orvostudományi egyetem fogorvostudományi karán ötszörös a tulajelentkezés. több mint négyszeres a liszt ferenc zeneművészeti főiskolán. a szegedi józsef attila tudományegyetem jogi karán az első évfolyam 90 helyére 373-an pályáznak, a bölcsészkaron négyszeres a tulajelentkezés. hasonló az arány a pécsi és alig valamivel kedvezőbb a helyzet a budapesti jogi karon. a külkereskedelmi főiskola mintegy 200 helyére 806-an jelentkeztek és a felvehetőknél négyszerese pályázik a nyiregyházi mezőgazdasági főiskola kertészeti karára is.

a tudományegyetemek 6 070 jelentkezője a tavalyinál 610-zel kevesebb, de ez a jelentkezők felvételi esélyeit alig ha módosítja. három százalékkal magasabb a fiúk aránya, a jelentkezések tükrében tehát mintegy fele-fele arányban női és férfi pálya a bölcsészet, a ttk, a jog és a közgazdaság. a tavalyinál 120-szal többen, 4 084-en jelentkeztek a műszaki egyetemekre, s ezen belül különösen nőtt az érdeklődés a miskolci nehézipari műszaki egyetem iránt. a műszaki pályán még mindig a férfiak vannak többségben, a pályázóknak csupán 17.9 százaléka nő. a műegyetemen a többi felsőoktatási intézmény átlag 34 százalékaéhoz viszonyítva aránylag kevés - 23.6 százalék - a tavaly vagy azelőtt érettségizett pályázó is.

a tavalyi 1.8-szoros aránnyal szemben az idén 2 és félszeres a tulajelentkezés a tanítóképző főiskolákra, a pályázók 90 százaléka - nő. az orvosi egyetemeken is több a női jelentkező, 64.7 százalék.  
/folyt.köv./

- 2 -

bb.1./ harminöt..... 2.bgáy./a

a felsőoktatási intézményekben jelentkezettek 41.6 százaléka fizikai dolgozók gyermeke; 46.8 százalék a főiskolákra és 33.6 százalék az egyetemekre jelentkezettek. Legmagasabb 65.1 százalékos az óvónőképítő intézetekben, a legalacsonyabb 28.8 százalékos az orvostudományi egyetemeken./mti/

bb.2. európa legnagyobb roxolán sirmezőjét tárták fel madarason

vid/fm/a/hgy

1976. június 3.

a bajai türr istván múzeum tizenhárom évig tartó ásatást fejezett be madarason. a község határában 72 halomsírt tártak fel nyilván a régészettudomány. menetközben azonban kiderült, hogy a halmok között a jeltelen sírok sokasága húzódik, s hogy európa legnagyobb kiterjedésű késő-szarmatakori - roxolán - sirmezőjét kell feltárni. a helyszíni munka befejeződött, az idén már nem vonultak ki a régészek. az 1400-1600 éves temetkezési helyen feltárt 666 sír leleteit dolgozzák fel a múzeumban. nagy munkáról, több tízezer tárgy dokumentálásáról, rendszerezéséről, értékeléséről van szó. jelenleg a nemzeti múzeum számára készítik a különböző méretarányú térképek, részletrajzok, metszetek és fényképek ezreit. a leletek leltározására jövőre kerülhet majd sor. az ásatás eredményeivel egyébként már időközben megismerkedhetett a közönség is. a kort reprezentáló régészeti leletek egy része évek óta állandó kiállításon szerepel a türr-muzeumban. kőhegyi mihály régész, a múzeum tudományos főmunkatársa pedig sok közművelődési intézményben és iskolában dia-filmekkel illusztrált előadást tartott a nagyszabású ásatás érdekességeiről./mti/

bb.3. gazdag bérleti program a vig-, a madách- és a józsef attila színházban

i/km/s/pr/a/la

1976. június 3.

nemcsak az autóbusszberleteket veszik meg sokan ezekben a napokban: a színházak világába, utazóknak, gazdag bérleti programot kínálnak a fővárosi színházak. klasszikus és modern, hazai és külföldi szerzők művei egyaránt szerepelnek a következő évad műsorterveiben.  
/folyt.köv./

- 3 -

bb.3./ gazdag.....1.folyt./-a

kedvezményes áron, a hét minden napjára és vasárnap délutánra hirdetett bérleti előadásokat a vigszínház. a tavalyi szezonban 25 ezer bérletet váltottak a vigbe. a törzsközönség 90 százaléka már megújította bérletét a következő szezonra. változatlanul várják a kedvezményes bérleti akciókkal a fiatalokat és a szocialista brigádokat. a tervezett bemutatók közül négyet a vigszínházban, hármat pedig a pesti színházban tartanak majd. a premier napjára külön bérletet hirdetnek. az első bemutató a vigben; a klasszikus spanyol költő, drámaíró lorca műve: „bernarda alba háza, lesz október közepén. a pesti színházban október elején déry tiborné - a tv-ből és a nemrég megjelent könyvből jól ismert - „kedves bópeer...! című művét mutatják be. a hazai szerzők közül csurka istván, versenynap, című alkotása szerepel még a bérleti programban. a modern drámák kedvelőinek o'neill: „utazás az éjszakában, edward bond: „fej vagy írás, neil simon: „a 88. utca foglya, és ken kesey-dale wassermann: „kakukkfészek, című művét ajánlják. nem hiányoznak a klasszikusok sem a programból; csehov „platonov, és szophoklész: „antigoné, című alkotását mutatják majd be. az új évadban már a vigszínház színpadán játszik bánási ildikó, aki a józsef attila színházból, maszlay istván, aki a miskolci nemzeti színházból és bánfalvi ágnes, aki a főiskoláról került a színházhoz. valló péter rendező szolnokról jött a vigszínházba.

a madách színház is számos, csemegével, szenzációval várja a nézőket. bérleti programjukban szerepel shakespeare: „lővő tett lovagok, című drámája, amelyet magyarországon prózai színház még nem játszott. az első bemutatót: németh lászló: „széchenyi, című művét, szeptember 23-ára tervezik, ádám ottó rendezésében, bessenyei ferencsel a címszerepben. a kamaraszínházban szirtes tamás rendezésében állítják színpadra oscar wilde: „bunburry, című komédiáját, szeptember 24-én. teljesen új felfogásban viszik színre gogol: „holt lelkek, című drámáját, amelyet a színház megbízásából szakonyi károly dolgozott fel. a bérleti programban szerepel száraz györgy „semmelweis, című drámája és gyurkovics tiber izgalmas, mai morális kérdésekkel foglalkozó műve az „isten nem szerencsejátékos,,. ennek bemutatóját decemberre tervezik. a tavalyi szezonban összesen 10 625 kombinált és 3125 nyugdíjas bérletet adtak el. június első napjaiban már 5377 kombinált és 1000 nyugdíjas bérlet talált gazdára.  
/folyt.köv./

- 4 -

bb.3./ gazdag.....2.folyt./-a

a madách színház szerződtette dunai tamást a főiskoláról, hüvösvölgyi ildikót veszprémből és piros sándor jelmeztervezőt. a társulattól garas dezső és dégi istván válik meg.

a józsef attila színház változatlanul folytatja a korábbi évek hagyományait: sok zenés darabbal, vígjátékkal, komédiával várják a nézőket. s eseményekben gazdag színházi évad elé néznek. az angyalföldi színház jövőre ünnepli megalakulásának 20.évfordulóját. ebből az alkalomból meghívásos drámapályázatot rendeznek, amelyen mai magyar szerzők vesznek majd részt.. ugyancsak a következő szezonra készül a józsef attila színház stúdió színháza, amelyet a fürst sándor utca és a radnóti utca sarkán lévő zenei iskola koncerttermében építenek. a stúdió elsősorban fiatal mai magyar szerzők műveit mutatja majd be, s az új nemzedék színház-és zeneesztétikai nevelését tartja majd feladatának. sokatmondóak a bérleti tervek is: tavaly 12 ezer bérletet adtak el, az idén 15 ezret szeretnének forgalomba hozni. bérleti műsortervükben 10 drámát jelöltek meg, amelyből hatot mutatnak majd be. az első bemutatót szeptember 25-én tartják: e.filippo: „szombat, vasárnap, hétfő, című komédiáját seregi lászló rendezi. klasszikus drámaírónk, csiky gergely művét a „buborékokat, benedek árpád viszi színre, bemutatóját november 6-ára tervezik. arbuzov: „egy szerelem története, című zenés játékát december 11-én m láthatja majd a közönség először, berényi gábor rendezésében. a programban szerepel még csurka istván: „a felvételi, galgóczi erzsébet, „próbaidő, maróti lajos: „őszi napsütés, „páskándi géza: „szájizrontó, „sánta ferenc: „a háromszázas szint, és száraz györgy, „sziget az időben, című színműve. shakespeare halhatatlan vígjátékát, a „vízkeresztet, is színpadra állítják. az angyalföldi együtteshez került az új évadban dancsházi hajnal, veszprémből, dégi istván a madách színházból, oszter sándor a vigszínházból és szabó éva. a társulattól bánási ildikó távozik./mti/

-.-

- 5 -

bb.4. város és falu együttműködése - városkörnyéki fejlesztési tervek a tatabányai tanács öt éves programjában

vid/fm/a/hgy

1976. június 3.

első ízben készített a tatabányai városi tanács olyan öt éves tervet, amelyben már szerepel a városkörnyéki községek területi fejlesztése is. még a múlt évben ugyanis négy községet - tarjánt, környét, héreget és vértesszőlőst - közigazgatásilag tatabányához csatolták azzal a céllal, hogy a vonzáskörzetébe tartozó településeket fokozatosan városi színvonalra emeljék. ennek érdekében kapcsolódtak be a városi tanács dolgozói a községek ötödik öt éves fejlesztési terveinek elkészítésébe is. mind a négy település új beruházása szerves része lett a városi tanács öt éves programjának. a városi korszerű munkamódszerek átadásával, irányítással, ellenőrzéssel és szervezéssel nyújt segítséget a tatabányai tanács a községek új terveinek megvalósításához. a városkörnyéki falvak tanácsai továbbra is önállóan döntenek anyagi erőforrásaik felhasználásáról, s a tatabányai tanács városkörnyéki alap képzésével anyagi támogatást is nyújt részükre.

az együttesen készített tervek megvalósításával a következő években számos régi gondot megszüntetnek a városkörnyéki községekben. környén például alapvetően megváltoztatják az oktatás tárgyi feltételeit azzal, hogy városba illő 12 tantermes általános iskolát létesítenek 1979-ig. ezzel megszüntetik a tanítás szétszórtságát és megoldják a gyerekek napközis ellátását is. tarjában bővítik az általános iskolát és az óvodát is. mind a négy településen korszerűsítik, gyarapítják az üzlethálózatot. vértesszőlősen eszpresszót, tarjában abc-áruházat, élelmiszerboltot és sütőüzemet építenek. környén 1700 négyzetméter alapterületű új áruház építésébe kezdenek a tervidőszak végén. az egészségügyi beruházások közül a legjelentősebb az, hogy a környei, rendkívül elavult körzeti orvosi rendelő felszámolására újat építenek. a négy községben 6 millió forintot költenek 1980-ig az utak korszerűsítésére, és az új sportlétesítmények készítését is programba vették.

/folyt.köv./

- 6 -

bb.4./ a város.....folyt./-a

a tatabányai városi tanács azonkívül, hogy messzemenő szakmai segítséget nyújt a környező településeknek, carról is gondoskodik, hogy a községi tanácsi testületek megismerjék a város terveit, azokat a beruházásokat, amelyek a falvak lakosságának igényeit is szolgálják./mti/

bb.6.,, egy család - egy fa,, - mozgalom zuglóban

i/don/tm/pr/a/la

1976. június 3.

új,, egy család - egy fa,, akció bontakozott ki zuglóban: a helyi tanács cselekvési programja a környezet védelmére mozgósít. a 18 négyzetkilométer kiterjedésű városrészt hat telepítési körzetre bontják, figyelembe véve a lakótelepek és a rekonstrukciós negyedek sajátosságait, a fásítás és a parkosítás lehetőségeit. a xiv. kerületi tanács figyelemre méltó javaslata, hogy a zöldprogram elválaszthatatlan részét alkossa a közműépítési terveknek. a vezetékek nyomvonalát alapos előkészítő munka után úgy kell kijelölni, hogy az ne érintse a fákat, a zöldsávok sértetlenek maradjanak.

a nagyszabású program gyakorlati megvalósításához idén ősszel fognak hozzá. addig talajminta-vizsgálatokat végeznek, hogy megállapítsák: milyen a kijelölt terület talajösszetétele és a földben milyen fafajták gyökereznek meg. 1980-ig mintegy 15 000 facsemetét ültetnek el.

az,, egy család-egy fa,, mozgalomban részt vesznek a helybeli lakosok; csatlakoznak az üzemek és gyárak munkáskollektívái. mindenki saját környékét csinósítja, gondozza. az akció sikeres megvalósítását társadalmi munkában segítik a fiatalok, akik leginkább hétvégeken szorgoskodnak a közterekben./mti/

-.-

- 7 -

bb.5.,, mesterdalnokok,, versenye balassagyarmaton

vid/fm/a/hgy

1976. június 3.

balassagyarmaton gyakori jelenség, hogy felvonulásokon, ifjúsági rendezvényeken két-három, klasszikus gitáron játszó fiatal alkalmi együttesként saját és környezete szórakoztatására muzsikál, énekel. a gitáros fiatalok közül többen a dalok zenéjét saját maguk komponálják, magyar költők versére. a balassagyarmati mikszáth kálmán művelődési központ most pályázatot hirdet a balassagyarmati ,, mesterdalnokok,, első versenyére. a dalokat a pályázó által választott vers szövegére kell megkomponálni - gyermekek számára. a döntő októberben lesz. a dalok elbírálására a balassagyarmati rózsavölgyi márk állami zeneiskola tanárait kérik fel. a művelődési központ osztól megnyitja a balassagyarmati dalköltő fiatalok klubját./mti/

.-.

bb.7. nagyszabású lakáskorszerűsítési program vas megyében

vid/fm/a/hgy

1976. június 3.

minden eddignél erőteljesebb lakásfelújítási és fenntartási munka kezdődött vas megyében. ilyen célra 628 millió forint áll a helyi tanácsok rendelkezésére az ötödik ötéves teridőszakában. a program megvalósítását a lakásépítési feladat részeként tekintik. a régi otthonokat komfortosítják, felszereltségüket javítják.

a felújítás elsősorban a megye két történelmi települését szombathelyt és kőszegét érinti. itt a lakásállomány tekintélyes része a régebbi időkből származik. szombathelyen 390 millió forintot használnak fel öt év alatt. kőszegen a megkülönböztetett figyelmet az a körülmény indokolja, hogy a felújítások összefüggnek a műemléki és műemlékjellegű lakóépületek belső korszerűsítésével.

a munka szömét a tanácsi és a szövetkezeti építőipar végzi. egyúttal az ingatlankezelő és a városgazdálkodási vállalatokat gépesítéssel, telepfejlesztéssel teszik alkalmassá meg-növekedett feladataik ellátására./mti/

.-.

- 8 -

bb.8. a csepeliek segítsége az üzemegészségügy fejlesztéséért

i/mir/fe/pr/a/la

1976. június 3.

az ötödik ötéves tervidőszak egészségügyi céljai között fontos teendőként szerepel az üzemegészségügyi ellátás fejlesztése: ennek jegyében bízták meg az országos munka-és üzemegészségügyi intézetet a hatékony üzemegészségügyi ellátás megszervezésével, és az ezzel kapcsolatos szakirányítási feladatok ellátásával. a korszerű szakmai módszerek kidolgozásában az intézetnek jelentős segítséget nyújt az ország egyik legnagyobb gyárának szakorvosi rendelője - erről nyilatkozott dr. béleczy lajos, a csepel vas- és fémművek üzemorvosi szakrendelőjének igazgatója az mti munkatársának:

- az egészségügy vezetői a csepeli üzemi szakrendelő intézetet jelölték ki az üzemegészségügyi munka gyakorlati-módszertani bázisává. minden bizonnyal azért, mert a miénk az ország legnagyobb létszámú, legkiterjedtebb tevékenységet folytató üzemegészségügyi szervezete. nálunk a csvm-ben az üzemegészségüggyel több mint 200 ember foglalkozik; közöttük csaknem félszáz orvos. több saját mentőkocsink is van. ahhoz, hogy az országos munka-és üzemegészségügyi intézet kialakíthassa a hazai üzemegészségügyi szolgálat hálózatát, nemcsak a megyékkel kell tartania a kapcsolatot, hanem olyan modellre, bázisintézetre is szüksége van, ahol széleskörű, mindenre kiterjedő szakmai tevékenységet végeznek. a csvm üzemegészségügyi szolgálata megfelel ennek a feltételnek.

- mi mindenekelőtt úgy tudunk segíteni az országos intézetnek, hogy adatokat szolgáltatunk az alapkonceptió kidolgozásához. a másik ilyen lehetőség, hogy itt a csepel vas-és fémművekben a gyakorlatban próbáljuk ki az esetleges új módszereket. egyes foglalkozási ártalmaknak kitett dolgozók szűrővizsgálatával már régen foglalkozunk. a vibrációs ártalmak vizsgálata például rendkívül fontos, megoldásra váró feladat. ezeknek a vizsgálatoknak a korszerűsítésére, vagy egyéb hasonló műszeres szűrővizsgálatokra nálunk szintén adott a lehetőség.

/folyt.köv./

- 9 -

bb.8./a csepeliek.....folyt./-a

- az üzemegészségügy szempontjából rendkívül fontos a köjál-  
ok és az üzemorvosok jó kapcsolata is. a dolgozó és munkahelyi  
környezetének egyidőben történő vizsgálata nélkül ugyanis az  
esetek többségében nem lehet megbízható eredményt elérni. már-  
pedig amíg a dolgozót az üzemorvos, munkahelyét pedig a köze-  
gészségügyi szolgálat vizsgálja, ellenőrzi, kapcsolataik nél-  
külözhetetlenek. csepel erre is jó minta, hiszen saját állami  
közegészségügyi felügyelőnk van.

- hasonlóan fontos az üzemi orvosok képzésének, tovább-  
képzésének megoldása is. erre szintén említhetünk példát. az or-  
szágos munka-és üzemegészségügyi intézet igazgatója egyben az  
orvostovábbképző intézet munkaegészségtani tanszékének vezetője  
is. a két intézet közreműködésével 1975/76-ban négy-öt alkalom-  
mal rendeztünk üzemorvosi tanfolyamokat, amelyekhez csepel -  
szükség esetén - bármikor gyakorlati segítséget nyújt. de szá-  
mos más példát is említhetnék. az országos munka-és üzemegész-  
ségügyi intézet még az idén javaslatot dolgoz ki az üzemorvosi  
rendelők működési szabályzatára, műszerparkjának fejlesztésére  
és gyógyszerellátásának javítására. a mi szakrendelőnk, a  
csepeli bázisintézet ebben a munkában is résztvesz: vállalkoz-  
tunk arra, hogy kipróbáljuk a medicor univerzális orvosi diag-  
nosztikai táskáját, amely ekg-vizsgálóra, vérnyomásmérésre,  
légzésfunkciós-és hallásvizsgálóra is alkalmas. mi adunk szak-  
véleményt arról, hogyan használható ez a felszerelés az üzem-  
egészségügyi szolgálatban.

- feladataink tehát sokrétűek. jelenleg az üzemegészség-  
ügyi ellátás szervezeti működési szabályzatán dolgozunk, amely  
a közeljövőben jelenik meg. elsődleges célunk az, hogy minden  
megyében és minden jelentős iparral rendelkező város tanácsi,  
egészségügyi intézményében felelős vezetők képviseljék az üzem-  
egészségügyet - mondotta befejezésül a csepel vas-és fémművek  
üzemorvosi szakrendelőjének igazgatója./mti/

o  
--

- 10 -

bb.9. befejeződött a nemesvadak ellése borsodban

vid/fm/a/hgy

1976. június 3.

a borsodi erdőségekben, a bükkben, a zemplén, hegységben,  
valamint a sikvidéki,, ligetekben,, befejeződött a nemesva-  
dak ellése. a vadászok megfigyelése szerint a nagyvadakat, ő-  
zeket, szarvasokat, muflon-anyákat nem károsította a kedvezőtlen  
d  
tavaszi időjárás, a márciusi tél és a szokatlanul hűvös május.  
a felmérések szerint mintegy 2800 őzgidával szaporodott a  
állomány, elsősorban a tiszamenti ligeterdőkben, valamint a  
bodrogi közti csenderesekben. a nagyvadas területeken, köztük  
a zempléni hegyvidéken, valamint déli -bükk erdőségekben csak-  
nem 850 szarvasborju látott napvilágot.

az 1930-as években a bükki vadrezervátumban meghonosított  
korzikai vadjuh, a muflon már nemcsak a bükk hegység karsztos  
vidékén lakója, hanem elterjed a zempléni erdőségek turisták  
által kevésbé látogatott vidékein is. a természetjárók által  
gyakran látogatott bükki erdőségekből az utóbbi években megfi-  
gyelték a muflonok elvándorlását az emberek által kevésbé láto-  
gatott tájakra. ennek ellenére a számbavétel alapján körülbelül  
félezerre becsülik az idén született muflonbárányok számát./mti/

o  
--

- 11 -

bb.10. több mint egymilliárd forint értékű felesleges készlet vár gazdára - hétfőtől újabb interker börze

i/kf/fe/ie/ra la

1976. június 3.

az országos piackutató intézet 80 nagyvállalat és 14 ipari szövetkezet részvételével június 7-18 között rendezi az idei második interker börzét az építő szakszervezetének székházában. a kéthetes börzén több mint egymilliárd forint értékű, náluk felesleges készletet - köztük vaskohászati anyagokat, gépeket és műszereket, alkatrészeket, szerszámokat, festékeket, vegyi- és műanyagokat - kínálnak a vállalatok, szövetkezetek.

az országos piackutató intézet tájékoztatója beszámol arról, hogy tíz éve szervezték meg a vállalatok keresletéről és kínálatáról tájékoztató interker szolgálatot, amely szakosított kiadványokban adott információkat. egy évvel ezelőtt rendezték meg a felesleges készleteiket eladásra ajánló, s a beszerzési nehézségekkel küzdő gazdálkodási szervek első közvetlen találkozóját, a börzét, amelyen annak idején a 200 milliós kínálatból 60 millió forint értékűt talált új gazdára. az őszi akcióban már százmillió forintos forgalmat bonyolítottak le, az idei első tavaszi börzén pedig 75 vállalat és szövetkezet több mint 200 millió forint értékű olyan elfekvő anyagot értékesített, amelyet másutt jól tudtak használni./mti/

..-

bb.11. felszínre hozzák az „ottfelejtett”, szénkészleteket - ismét termelésre készítik elő a gyulatórói szénmezőt

vid/fm/ra hgy

1976. június 3.

a közép-dunántúli szénbányák vállalat ajkai üzeménél nagy-szabású kutatásokat kezdtek a szénvagyon pótlására. a mecseki ércbánya vállalattal közösen ismét kutató furásokat végeznek a gyulatórói szénmezőn, ahol 1945 előtt már bányásztak, de a szén-rétegnek csak a „krémjét”, hozták felszínre, s az erőművekben még kiválóan alkalmas fűtőanyag jelentős részét „ottfelejtették”, a szakemberek nem támaszkodhatnak a régi térképekre és leírásokra, mert azok pontatlanok, így előlről kellett kezdeni az információ gyűjtést a szénmezőről. a kutatás és bányanyitás során gyakran metszik a régi vágatokat, amelyekből hű képet kapnak a 40-50 évvel ezelőtt itt alkalmazott szénbányászati módszerekről.

/folyt.köv./

8.00/ra

-12-

bb.11. / felszínre ... folyt./ra

az ötödik ötéves terv második felében már ismét szemet ad a gyulatórói mező, és akkorra elkészülnek a bányatelepítéshez szükséges szociális létesítmények, köztük a korszerű fürdő, és az orvosi rendelő is./mti/

..-

bb.12. több fizikai munkás ujit - nívódíj a bányászujítóknak - száznál több feladat megoldásához várják az ujitók ötleteit a tatabányai szénbányáknál

vid/fm/ra hgy

1976. június 3.

a tatabányai szénbányáknál sikerült a fizikai munkások érdeklődését felkelteni az ujitómozgalom iránt. a kedvező változás annak köszönhető, hogy a szocialista brigádokat is bekapcsolták a hagyományos ujitási versenybe, annak díjazási feltételeit is kiterjesztették a munkáskollektívákra. a szakszervezeti bizottság kezdeményezésére a vállalat vezetői nívódíjat tűztek ki azoknak a szocialista brigádoknak, amelyek a legjobb három ujitást nyújtják be. mindezek hatására emelkedett a mozgalomban a munkások és ujitásaik száma. tavaly 1360 ujitást nyújtottak be a vállalatoknál, s ezek közül 700-at fizikai munkások készítettek. 54 szocialista brigád - amelyek szerződésben vállalkoztak ujitásra - 300 ujitását vezették be tavaly.

annak érdekében, hogy tovább növeljék az ujitók táborában a fizikai dolgozók számát, a vállalat most ujitási célfeladatot adott ki és juttatott el a munkásokhoz. ebben részletesen tájékoztatják a dolgozókat arról, hogy az idén milyen feladatok megoldásához várják az ujitók, feltalálók segítségét. a munkások tudomására hozzák azt is, hogy az egyes témákban név szerint kihez fordulhatnak felvilágosításért, szakmai tanácsért. közlik a kiadványban, hogy az elfogadható javaslatokért - a szokásos ujitási díjon felül - milyen összegű céljutalmat ad a vállalat a javaslattevőknek. a tájékoztatóban 103 megoldásra váró feladatot írnak le: mindenekelőtt a teljesítmények emelésére, a költségek csökkentésére és a bányamunka biztonságának fokozására várnak a vállalat vezetői jó javaslatokat a munkásoktól./mti/

..-

8.20/ra

-13-

bb.13. új szaporítási eljárás a burgonyanemesítés elősegítésére

vid/fm/ra hgy

1976. június 3.

a keszthelyi agrártudományi egyetem víruskutató és burgonyanemesítő intézetében speciális eljárást dolgoztak ki az új, magas biológiai értékű gumók szaporítására. ezideig évtizedek kellettek ahhoz, hogy egy-egy kiváló egyedből a köztermesztésnek megfelelő mennyiségű vetőgumót tudjanak előállítani. az új eljárással egyetlen burgonyából - egy tenyészidő alatt - megközelítően huszezer gumót lehet szaporítani. az új szaporítási módszernek

különösen nagy a jelentősége az új burgonyafajták fajtaminőségének elismertetésében. az eddigi 10-12 éves gyakorlat helyett - ezzel a szaporítási eljárással egy-két év alatt meg tudják állapítani egy-egy kiváló egyed biológiai értékét./mti/

-.-

bb.14. kísérlet szilban a cukorrépa-termő területek hatékony tápanyagutánpótlására

vid/fm/r hgy

1976. június 3.

a cukorrépa-termő területek hatékony tápanyag-utánpótlásával kísérletezik a győr-sopron megyei szil község termelőszövetkezete. 100 hektáron lombtrágyával végzik a kísérletet. a lombtrágya 12 elemet, növényi tápanyagot tartalmaz, amelyet helikopterről permetezik rá a levélre, s a tápanyag a levél sejtein keresztül hat a növény szervezetére. a kísérleti területet parcellákra osztották, s parcellánként változtatják a foszfor, a nitrogén és a kálium arányát. a talaj tápanyagtartalmát rendszeresen ellenőrzik.

a vizsgálódás célja az, hogy a cukorrépa-termőterületet optimális összetételű tápanyaggal lássák el. ezen kívül olyan növényvédelmi technológia kidolgozásán fáradoznak, amely a terméseredmények növekedése mellett a cukorrépa tartalmi értékét, a cukorszázalékát is javítja.

a sikeres lebonyolítás érdekében a termelőszövetkezet egy évre szóló együttműködési szerződést kötött a győr-sopron megyei növényvédő állomással. az állomás szakmai segítséget és anyagi támogatást ad a termelőszövetkezetnek.

a vizsgálatok a cukorrépa-betakarítással érnek véget. az eddigi tapasztalatok azt igazolják, hogy a kísérlet befejeztével a szakemberek választ kapnak arra, mennyi a szükséges műtrágya, amely nemcsak a termés hozam-növekedést, hanem a cukortartalom, a cukorszázalék emelkedését is elősegíti./mti/

-.-

8.30/ra

-14-

bb.15. 350 millió forint a munkások védelmére a diósgyőri Lenin kohászati művekben

vid/fm/ra hgy

1976. június 3.

mintegy 350 millió forintot költenek munkavédelmi célokra az ötödik ötéves terv időszakában a diósgyőri Lenin kohászati művekben. a legnagyobb összegeket az anyagmozgatás gépesítésére, az anyagtárolás korszerűsítésére, a melegüzemi munkák könnyítésére, a zajártalom csökkentésére, továbbá az érintésvédelem és a korszerű munkakultúra megteremtésére fordítják.

a tervidőszak során a csaknem 20.000 dolgozót foglalkoztató nagyüzemben számos munkahelyen - köztük a nagyolvasztóknál, a martin-kemencéknél - megszüntetik a nehéz fizikai munkát. a technológiai folyamatoknál az eddigi kézi alapanyag-beadagolást gépesítik. nagy gondot fordítanak a munkahelyi körülmények jobb kialakítására. hogy a dolgozóknak kényelmesebb, biztonságosabb munkafeltételeket teremtsenek. többek között számos gépet átalakítanak, új munkaeszközöket állítanak üzembe, az egyes gyáregységeket összekötő „közlekedési folyósokat”, megfelelő jelzésekkel látják el. az üzemekben csökkentik a hang- és hőártalmakat.

a Lenin kohászati művek valamennyi gyáregységére kiterjedő munkavédelmi program megvalósítására az idén már 90 millió forintot fordítanak. a végrehajtás során megkezdték már a 3. számú nagyolvasztó kokszzalagjának meghosszabítását. a megnövelt szalag kiküszöböli a nehéz fizikai munkát, ugyanakkor csökken a porzás is. a mészkőbányában megkezdődött a 150 személyes öltözőfürdő felújítása és a térvilágítás korszerűsítése. több üzemben pedig hozzáfogtak az utak és jelzőberendezések korszerűsítéséhez./mti/

-.-

bb.16. 25 ezer hektáron termelnek vetőmagot szabolcsban - keserű csillagfűrtből és kendermagból itt termelik meg az ország szükségletét

vid/fm/ra hgy

1976. június 3.

néhány százalékkal még a tervezettnél is nagyobb területen, mintegy 25 ezer hektáron termelnek vetőmagot szabolcs-szatmár megyében. ezen belül külön is kiemelkedik két növényi kultúra: a keserű csillagfűrt és a kendermag, amelyet egyedül szabolcsban termelnek, itt termelik meg az egész ország szükségletét. a gyenge termőképességű homokos talajok zöldtrágyázására való keserű csillagfűrtből több mint háromezer, kenderből kétezer hektár területet vetettek be az idei tavaszon. étkezési borsót 1100 hektáron termelnek továbbszaporítási céllal.

/folyt.köv./

8.45/ra

-15-

bb.16. / 25 ezer .... folyt./ra

az utóbbi időben megnőtt az érdeklődés a konyhakerti növények magtermelése iránt is. újabb gazdaságok kapcsolódnak a régiak sorába. három évvel ezelőtt csupán 9 féle konyhakerti növény magjának előállításával foglalkoztak a szabolcsi gazdaságok, jelenleg pedig 23 félért termelnek. azzal, hogy sikerült a paradicsom magfogását is gépesíteni, a vetőmagtermő terület csaknem háromszorosára emelkedett, mert így kettős haszon származik belőle. a paradicsom levét konzervnek dolgozzák fel, magját pedig továbbszaporításra szárítják meg. a megyében termelt vetőmagvaknak jelentős részét exportálják./mti/

-.-

bb.17. ötezer négyzetméter alapterületű fedett vásárcsarnok épül székesfehérváron

vid/fm/ra hgy

1976. június 3.

„kinőtte”, a piacát és fedett csarnokát székesfehérvár: a város központi és kiegészítő piaci már korszerűtlenek, nem tudják kielégíteni az igényeket. a városi tanács végrehajtó bizottsága ezért elhatározta, hogy az ötödik ötéves tervben korszerű, ötezer négyzetméter alapterületű fedett csarnokot épít. a korszerű létesítményt székesfehérvár egyik központi lakónegyedében, a palota városban építik fel.

az új létesítmény felépüléséig szükség volt a jelenlegi piacra vonatkozó rendeletek elkészítésére, annál is inkább, mert székesfehérvár piacát az elmúlt években valósággal elözönlötték az ország különböző részeiből érkezett kiskereskedők, magánkisiparosok, akik kiszorították a helyi termelőket, kiskereskedőket. a város tanácsának végrehajtó bizottsága rendeletet hozott arra vonatkozóan, hogy a jövőben milyen árufélét hozhatnak forgalomba a piacon. szabályozták az árusításra jogosultjak körét is, s új rendszabályokat hoztak a helyhasználatról. a rendelet hatása máris kezd mutatkozni, a szerdai és szombati heti piacokon már egyre kevesebb „idegen”, kereskedő és kisiparos üt tanyát székesfehérvár fedett piacának előterében./mti/

-.-

8.50/ra

-16-

16.970

bb.18. az évszakhoz képest hűvös idő

i/km/s/ra cz

1976. június 3.

az elmúlt 24 órában a kárpát-medence az északról érkező hűvös és a délkeletről áramló enyhe-nedves levegő találkozási zónája. a két levegő keveredése először az ország nyugati felében, később az ország többi részén is sokfelé váltott ki esőt, záport, egy-két helyen zivatart.

a lehullott csapadék mennyisége a dunántúlon meghaladta a 10-20, helyenként a 25-30 millimétert, de voltak helyek, ahonnan 30-35 millimétert jelentettek. a legtöbb csapadék kaposváron hullott, itt 49 millimétert mértek. szigetvárról 35, tabról 37 milliméter csapadékot jeleztek.

a legmagasabb nappali hőmérséklet az esős vidékeken csak 14-17 celsius fok között mozgott, máshol 17-22 celsius fok volt a hőmérséklet csúcserkéje. a legmagasabb nappali hőmérséklet átlagban 5 fokkal volt alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél.

a kárpát-medence fölött lévő légtömegek előreláthatólag csak nagyon nehezen változtatják helyüket és a meteorológia előrejelzése szerint az elkövetkező 36 órában csak lassu javulás várható. a nedves légtömegek a következő napokban kelet felé vonulnak. az évszakhoz képest hűvös marad az idő./mti/

-.-

bb.19. halálos baleset

tm/r cz

1976. június 3.

székesfehérváron a repülőtér állomása melletti vasuti kereszteződésben heizinger józsefné 61 éves háztartásbeli helyi lakos a fénysorompó tilos jelzése ellenére lépett a sínekre, és halálra gázolta egy személyvonat./mti/

-.-

10.20/ra

-17-

16.100

bb.20. meghalt lahonyai géza

s ra cz

1976. június 3.

Lohonyai géza, a szocialista házért érdemrend kitüntetettje, aki 1922-től volt párttag 75 éves korában elhunyt. búcsuztatása június 9-én 15 órkakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

mszmp ix.kerületi bizottsága  
magyar optikai művek

/mti/

--

bb.21. népművészeti bolt nyílt kaposvárrott

vid/ká/ra cz

1976. június 3.

csütörtökön megnyitották kaposvárrott a május 1. utca 12. szám alatt a népművészeti és háziipari vállalat új boltját. a száz négyzetméternyi eladótérrel rendelkező, izléseesen berendezett bolt kiakataiban, tárlóiban a magyar népművészet szép alkotásai - a kaposvári habáncserepétől a délszláv szőttesekig - kaptak helyet. a csaknem egy millió forint árukészlettel rendelkező bolt a népművészeti termékek mellett gazdag választékot kínál kötött, varrott, korszerű alapanyagokból készített, magyaros elemekkel díszített gyermekruhákból, faliszőnyegekből is./mti/

--

bb.22. parkerdők a pihenésre - az országos erdészeti egyesület közjóléti szakosztályának ülése kaposvárrott

vid/ká/r cz

1976. június 3.

csütörtökön kaposvárrott megkezdődött az országos erdészeti egyesület közjóléti szakosztályának két napos kihelyezett ülése. takács lászló a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság igazgatója előadásában a többcélu, összehangolt erdőgazdálkodás és tájvédelem fontosságát hangsúlyozta. a településekhez közeleső vagy az autóturizmus által frekventált erdőterületek kezelésénél messzemenően figyelembe veszik az üdülési funkciót. így a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság távlati fejlesztési terve szerint 1990-ig a tájvédelmet és a közjóléti célokat szolgáló erdő nagysága meghaladja majd a 15 ezer hektárt.

/folyt.köv./

10.55/ra

161130

-18-

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1976. június 3.

bb.56. ülést tartott a minisztertanács

a/hgy

1976. június 3.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese jelentést tett a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság május 26-28-án prágában tartott xiii. üléséről. a kormány a jelentést tudomásul vette.

a kormány megtárgyalta a kohó-és gépipari miniszter zárójelentését a közuti járműgyártás központi fejlesztési programjának végrehajtásáról, amely két ötéves tervidőszakot ölelt fel. a program megvalósítása elősegítette a gépipar termelésének korszerűsítését, a kgst országok között integrációba való bekapcsolódásunk fokozását, a belföldi közlekedés igényeinek kielégítését, az export jelentős növelését. a kormány a jelentést elfogadta.

a belügyminiszter jelentést tett a közrend és közbiztonság helyzetéről. megállapította, hogy hazánkban a közrend és közbiztonság szilárd. a kormány a jelentést tudomásul vette és határozott a további feladatokról.

/folyt.köv./

15.45/a

- 1 -

1610

bb.56./ ülést tartott.....folyt./-a

a kormány megtárgyalta az igazságügyminiszter jelentését a jogszabályok előkészítésével kapcsolatos társadalmi viták tapasztalatairól. elfogadta a minisztertanácsnak a hazafias népfronttal, a szót-tal, a magyar nők országos tanácsával, valamint a kisz-szel közös állásfoglalását a további tennivalókról.

a fővárosi tanács elnöke jelentést tett budapest iv.ötéves tervének végrehajtásáról, valamint az ideai beruházási feladatokról. a kormány a jelentést tudomásul vette.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke beszámolt a gyermek- és ifjúságvédelem országos tapasztalatairól és további intézkedéseket javasolt. a minisztertanács a jelentést tudomásul vette és kötelezte az illetékeseket, hogy a gyakorlati munkában vegyék figyelembe és hasznosítsák a feltárt tapasztalatokat.

a munkásszállásokon lakók életkörülményeinek, kulturális és egészségügyi igényeinek kielégítéséről, a munkásszállások létesítésének és fenntartásának tapasztalatairól tett jelentést a munkaügyi miniszter és a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége. a kormány a jelentést elfogadta és úgy határozott, hogy a munkásszállásokon lakódolgozók életkörülményeinek és kulturális ellátásának javítására további összehangolt intézkedéseket kell tenni.

a minisztertanács megtárgyalta a cigánylakosság helyzetének javításával foglalkozó tárcaközi koordinációs bizottság elnökének jelentését. a kormány a jelentést elfogadta és határozatot hozott a cigánylakosság gyorsabb ütemű társadalmi beilleszkedését elősegítő intézkedésekre.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a magyar szabványügyi hivatal elnökének előterjesztését a szabványosítás helyzetéről és rendeletet fogadott el a szabványosításról.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

-.-

15.50/a

- 2 -

16.15

bb.22. / parkerdők ... folyt./ra

a megyeszékhely északi fogadókapujában, a 67-es főközlekedési ut két oldalán már kialakították a négyszázhatvan hektárnyi desedai parkerdőt. a parkerdő további fejlesztése során a gáttal lezárt völgyben nyolc kilométer hosszúságú, átlag háromszáz méter széles, 245 hektárnyi területű tavat képeznek ki. partján vízisport telep, kemping, szabadtéri színpad, arborétum lesz. elkészült kaposvár város zöldövezeti terve is. a kilencszáz hektár zöldövezeti fásítási programból már megvalósult a latinca-émlékliget, az észak-keleti gyárnegyed zöldövezete és a töröcskei-tó környéki fásítás. parkerdőket, autóspihenőket alakítanak ki a balaton déli partján is, zamárdi, balatonboglár, kőröshegy, fonyód környékén./mti/

-.-

bb.23. franciaországban szerepel a pécsi nevelők háza kamarakórusa

vid/ká/ra cz

1976. június 3.

franciaországi vendégszereplésre utazott csütörtökön a pécsi nevelők háza kamarakórusa, amely évek óta rendszeres és sikeres résztvevője a nemzetközi kórusfesztiváloknak. ez alkalommal tours város nemzetközi kórusversenyére hívták meg a mecsekaljai dalosokat. a harminc tagú együttes - dobos lászló és tillai aurél karnagyok vezényletével - június 5-én és 6-án lép fel, mégpedig a vegyeskarok és a női karok kategóriájában. a loire-menti városban tíz éve rendezik meg az európai kórusok találkozóját, s mivel 1966-ban magyar énekkar nyerte meg a versenyt, az idei kötelező számokat magyar művek közül válogatták. a kórusoknak két-két kodály, illetve bartók népdalfeldolgozást kell bemutatniuk a zsüri előtt. a pécsi együttes hazautaztában hangversenyt ad az ausztriai feldkirch városban is./mti/

-.-

11.05/ra

-19-

10.120

bb24. rendőrségi hírek

s/pg -cz

1976. június 3.

figyelmetlenül lépett a sinekre bozsó jánosné, 55 éves budapesti lakos a iii. kerület szentendrei ut és úromi ut kereszteződésében és egy hév-szerelvény halálra gázolta.

x. kerület jászberényi uton a máv-állomással szemben egy 162-es jelzésű autóbusz összeütközött egy személygépkocsi-val, amelynek vezetője tóth lászló 31 éves szobafestő kisiparos és egyik utasa szabó béla 44 éves technikus, alattyáni lakosok a helyszínen meghaltak. a személygépkocsi további két utasát fazekas andrás 32 éves fűtésszerelő és fazekas andrásné 25 éves háztartásbei, alattyáni lakosokat életveszélyes állapotban szállították a mentők kórházba. az eddigi adatok szerint a busz vezetője molnár ferenc 38 éves, budapesti lakos szabálytalan kerülés közben ütközött össze a személygépkocsi-val. molnár ferencet a rendőrség őrizetbe vette. /mti/

-.-

bb 25. a magyar diabetes társaság iii. kongresszusa

vid/kz/pg -cz

1976. június 3.

több mint 200 hazai és külföldi orvos, tudományos kutató részvételével nyitották meg csütörtökön debrecenben a magyar diabetes társaság iii. országos kongresszusát. dr. magyar imre professzor, a társaság elnöke megnyitójában elmondotta: a civilizált országokban a lakosságnak 3-4 százaléka cukorbeteg. éppen ezért rendkívül fontos a megelőzés, a szűrés, a gondozás és a kezelés. a három napos tanácsozáson éppen ezért főleg az ezzel kapcsolatos feladatokat vitatják meg hatvan előadás alapján.

a kongresszus szombaton délután kerekasztal beszélgetéssel fejeződik be. /mti/

-.  
-20-

11.30/pg

10/230

bb 26. 400-450 hektár szőlőt telepítenek sopron történelmi borvidéken

vid/kz/pg -cz

1976. június 3.

szőlőtermesztési ankétot rendeztek csütörtökön a soproni állami gazdaságban. a soproni történelmi borvidék helyzetével, fejlesztésével foglalkozó tanácskozáson elmondták hogy a meglévő 1200 hektár mellé az ötödik ötéves tervidőszakban további 400-450 hektár szőlőt telepítenek. csupán a soproni állami gazdaság 165 hektárral növeli ültetvényeinek területét. a hangyományos fajták mellett új fajtákat, köztük a nagyburgundit is meghonosítják.

a soproni borvidék teljes rekonstrukciója 1980-ra fejeződik be. addig jelentősen korszerűsítik a termelést. a meglévő táblákat is alkalmassá teszik a nagyüzemi technológia alkalmazására. e munka során hasznosítják az alföldi borvidékeken alkalmazott szőlőtermesztési rendszerek tapasztalatait. /mti/

-.-

bb 27. ndk idegenforgalmi kiállítás hajdusoboszlón

vid/kz/pg -cz

196. június 3.

idegenforgalmi kiállítás nyílt csütörtökön hajdusoboszlói béke gyógyüdülőben. a táblákon, képeken a német demokratikus köztársaság legszebb üdülőhelyeit, hegyvidéki és tengerparti üdülő-központjait láthatják az érdeklődők. képet kapnak a látogatók a két ország közötti idegenforgalom alakulásáról is. /mti/

-.  
-21-

11.50/pg

10/230

bb 28. félmillió vendég fogadására készülnek szegeden

vid/ká/pg -cz

1976. június 3./mti/

a szegedi ünnepi hetek időszakában tiszta parti városunk félmillió vendéget vár az ország különböző vidékeiről. a rendezők alapvető feladatuknak tartották, hogy olyan közművelődési programmal fogadják a hazai művészetkedvelőket, szórakozni vágyókat amely a nap minden időszakában hasznos időtöltést nyújt, amint azt a szegedi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén ismertették, júniusban és augusztusban mintegy hetven féle esemény lesz a városban. a szabadtéri játékokon madách ember tragédiáját, verdi nabuccoját, erkelbánk bánját három-három este láthatják az érdeklődők. strauss cigánybarója négyszer kerül színre, a magyar állami népi együttes ecseri lakodalmas című műsora pedig három alkalommal szerepel a programban. az esti dóm téri előadásokra érkező vendégek napközben 15 kiállítást tekinthetnek meg. ezek többsége képzőművészeink mai munkásságát mutatja be. lesz ezenkívül foto, nép- és iparművészeti, zenetörténeti, numizmatikai stb. kiállítás is. minden eddiginél nagyobb szabásúnak ígérkezik az idén száz éves szegedi ipari vásár, ahol hazai és jugoszláviai vállalatok mutatják be ipari újdonságaikat.

*Imaja*

a zenei programból kiemelkednek a fogadalmi templomban rendezendő orgonahangversenyek és a szegedi tanácsháza udvarán sorra kerülő kamarakonzertek. augusztus 20-án a kiskundorozsmai városrész szélalmánál látványosnak ígérkező népzenei találkozót rendeznek csongrád megyei parasztkórusok, páva körök és citerazenekarok közreműködésével.

tudományos tanácskozás, könnyűzenei estek, térzenék, nemzetközi és országos sportversenyek egészítik ki a szegedi ünnepi hetek idei programját. /mti/

-. -

bb 29. elhunyt dr. mándy györgy

vid/kz/pg -cz

1976. június 3.

súlyos betegség után 63 éves korában elhunyt dr. mándy györgy a biológiai tudományok doktora, a debreceni agrártudományi egyetem tanszékvezető professzora. széleskörű tudományos munkássága során különösen az öröklődés és a növénynemesítés terén alkotott kiemelkedőt. életében 600 publikációja jelent meg, s társzerzőkkel együtt 25 könyvet írt. dr. mándy györgyöt a debreceni agrártudományi egyetem saját halottjának tekinti. a temetéséről később történik intézkedés. /mti/

-. -

-22-

12.45/pg

*10/13/25*

bb 30. időjárásjelentés

-ju -cz

1976. június 3.

a meteorológiai intézet jelenti: június 3-án csütörtökön 13 órakor:

időnként felszakadozik a felhőzet

a szovjetunió európai területén és közép-európában továbbra is ciklonok irányítják az időjárást. hatásukra változékony, széles, főként az alpok térségében és a kárpát-medencében, valamint a szovjetunió északi részén, hűvös, csapadékos az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 4-6 fokkal elmarad a legutóbbi évek átlagától. a következő 36 órában a kárpát-medencében még számíthatunk esőre, de időnként már felszakadozik a felhőzet.

hazánkban szerdán az északi országrészben egész nap erősen felhős, vagy borult volt az ég és többfelé esett az eső. a déli országrészben változóan felhős idő volt, de csak délkeleten mértek 8-11 óras napfénytartamot. a legmagasabb nappali hőmérséklet az esős helyeken 14-17, máshol 18-22 fok között váltakozott. az éjszakai órákban a csapadékszóna lausan kelet felé terjedt, és ma reggel 7 óráig az északkeleti megyék kivételével mindenhol esett eső. a lehullott csapadék mennyisége a dunántul nagy részén elérte a 10-30 mm-t, sőt baranya- és somogy-megyében 30-50 mm között váltakozott. csütörtök hajnalra 7-12 fokig hűlt le a levegő. délre a dunántul nyugati részén kissé felszakadozott a felhőzet, máshol borult idő volt. több helyen esett az eső, egy-két helyen záporosó. a hőmérséklet 11 órakor csak 10-15 fok között alakult.

*10z*

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13,6 fok volt, 5,5 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 15 fok volt.

várható időjárás péntek estig: időnként felszakadozó felhőzet, kevesebb esővel. élénk, főleg a dunántulon helyenként erős északi, észak-keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 15-20 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: változóan felhős idő, ismétlődő esőkkel, záporokkal. az időszak legvégén délnyugati széllel a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 9-14 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 18-23 fok között az időszak végén 25 fok körül. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 318 cm. /mti/

-. -

12.50/ju

*10/13/25*

- 23 -

bb 32. új kenyérgabonák - új agrotechnika - befejeződött az országos buzabemutató  
vid/kz/pg -cz

1976. június 3.

csütörtökön befejeződött a gabonatermesztési kutató intézet szegedi telepén rendezett háromnapos országos buzabemutató. tudományos kutatók bemutatták a szakembereknek azokat az új kenyérgabonákat, fajtajelölteket, amelyek nem csupán bő termés hozamúak, hanem magas beltartalmi értékűek. jól tűrik az időjárás viszontagságait, szilárd szárúak, nem dőlnek meg, tehát gépi betakarításra kiválóan alkalmas, kombájn-buzák, .

megttekintették a vendégek a tritikálé-hibrideket is, amelyek néhány év múlva köztermesztésbe kerülhetnek. a tritikálé kutatásokat hazánkban nemzetközi szintre kívánják emelni. a kgst országok mezőgazdasági kutatóinak együttműködésére létrehozott meghatalmazottak tanácsa Augutóbbi ülését szegeden tartotta. akkor született meg az a javaslat, hogy a szocialista országok Magyarországon hozzanak létre tritikálé-laboratóriumot, mivel a magyar kutatók e gabona nemesítése, vetőmag előállítására terén kiemelkedő eredményt értek el.

új termesztési módszerek meghonosításával kísérleteznek szegeden. ilyen többek között az úgynevezett sávos művelés. ennek lényege az, hogy a vetőgépet vontató traktorok keréknyomának megfelelő sortávolságot hagynak ki a kalászosok között. ily módon a gyomirtó, vegyszerező berendezések akkor is dolgozhatnak a növényzet letaposása nélkül, ha már magasra nőtt a gabona. a traktoroknak kijelölt nyomvonalon közlekedhetnek a betakarítás időszakában a kombájnok is. /mti/

-. -

bb 31. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke június 3-án 13 óráig:

se-ju

1976. június 3.

1. nappali tagozatok
2. sirmező
3. színházberletek
4. tatabánya programja
5. balassagyarmati együttesek
6. fátételepítés zuglóban
7. lakáskorszerűsítések vas megyében
8. üzemegészségügy csepelen
9. nemesvadak ellése

/ folyt. köv. /

13.12/ju

- 24 -

bb 31. / a belföldi ... folyt./-ju

10. interker börze
11. szénbányászat gyulatárón
12. ujtások
13. burgonyanemesítés
14. tápanyagutánpótlás
15. munkásvédelem
16. vetőmagtermelés
17. vásárcsarnok székesfehérvárott
18. hűvös idő
19. baleset
20. meghalt lahonyai géza
21. népművészeti bolt kaposvárott
22. erdészeti egyesület ülése
23. pécsi kórus franciaországba
24. rendőrségi hírek
25. a diabetes társaság kongresszusa
26. szőlőtelepítés sopronban
27. ndk kiállítás hajdusoboszlón
28. a szegedi ünnepi hetek
29. elhunyt dr. mándy györgy
30. időjárás
31. hírjegyzék

/mti/

-. -

bb.33. sajtótájékoztató a textilipari műszaki konferenciáról

t/kg/s/ie/ra hgy

1976. június 3.

a textil- és textilruházati ipar rekonstrukciójának megindulása nyomán a termelés az elmúlt öt évben mintegy 25 százalékkal növekedett, a munkaerőlétszám azonban az iparágban az elvándorlás miatt csökkent. az v.öt éves tervidőszak végéig további 30 százalékkal emelkedik a termelés, anélkül, hogy a létszám jelentősen változna, ezért fokozott gépesítésre, a technológia további korszerűsítésére van szükség. ennek gyakorlati kérdéseiről kezdődik hétfőn négy napos tanácskozás a duna intercontinental szállóban a textilipari műszaki és tudományos egyesület szervezésében. a konferenciáról csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a rendezők.

a textilipari rekonstrukció második szakaszához főként szocialista országokból vásárolják a modern gépeket. többségük a szovjetunióból érkezik. az szbt jelű nagyteljesítményű szövőgép, amely 10-12-szer termel többet a hagyományosnál, magyar kooperációban készül, egyes alkatrészeit hazai vállalatok állítják elő, és cserébe érkeznek a kész szovjet gépek. emellett csehszlovákiából is vásárol az ipar modern, orsónélküli fonógépeket. ezeknek a bevezetéseknek a széles körű bevezetése enyhít a munkaerőgondokon is. a tanácskozás egyik legfontosabb témakörében ezeknek a gépeknek az alkalmazásáról, a munkaszervezés feltételeiről hangzanak majd előadások - összesen mintegy ötven. külföldről is érkeznek szakemberek, és a tanácskozáson több mint 600-an vesznek majd részt. /mti/

-. -

13.25/ra

-25-

bb.34. gáspár sándor látogatása győrött

vid/kz/ra hgy

1976. június 3.

csütörtökön egésznapos látogatásra győrbe érkezett gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára. a megyei pártbizottság székházában háry béla első titkár és ujfalusi sándor, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára fogadta. ezt követően gáspár sándor a rába művelődési központ munkásklubjában találkozott a megyei párt-vb és a szakszervezetek megyei tanácsa elnökségének tagjaival. a megbeszélésen először ujfalusi sándor, a megye szakszervezeti életének időszerű kérdéseiről, majd horváth jános, a megyei pártbizottság titkára a szakszervezeti munkajelentésének megyei tapasztalatairól számolt be. az ezt követő vitában részt vett gáspár sándor is.

*1. párt*

a látogatás a győri rábatext textilipari vállalatnál folytatódott. gáspár sándort ott marton jános igazgató, komondi andrás, a gyári pártbizottság titkára és singer lászlóné, a vállalati szakszervezeti tanács titkára fogadta. ismertették a gyár életét, a több mint félmilliárd forintos költséggel végrehajtott sikeres rekonstrukcióeredményeit. a gyárlátogatás során gáspár sándor megtekintette a szövődét, a festő- és a kikészítő üzemet. a politikai bizottság tagjának, a szot főtitkárának győri programja városnézéssel fejeződött be./mti/

--

bb.35. a fejér megyei ifju gárdisták szemléje

vid/kz/ra hgy

1976. június 3.

csütörtökön iszkaszentgyörgyön megkezdődött a fejér megyei ifju gárdisták szemléje. a résztvevők - nyolc ifju gárda szakasz fiataljai - négy napos program keretében sport- és szellemi vetélkedőkön vesznek részt, menetdalversenyen adnak számot mozgalmi dal tudásukról s egész napos harci turán vesznek részt. a szemle résztvevői a rendezvénysorozat alatt teljesítik az edzett ifjuságért próba feltételeit is./mti/

--

13.45/ra

-26-

bb.36. negyvenötmillió forint munkásvédelemre a dorogi szénbányáknál

vid/kz/r hgy

1976. június 3.

a dorogi szénbányák szakszervezeti bizottságának csütörtöki ülésén a munkásvédelmi tervekről tanácskoztak. a vállalat vezetői arról tájékoztatták a bizottság tagjait, hogy az év végéig milyen módon fokozzák a biztonságot a bányákban, javítják a munkakörülményeket. ismertették, hogy az idén 45,5 millió forintot költenek kifejezetten munkásvédelmi beruházásokra. a legnagyobb összeget - több mint tízmillió forintot - a bányatüzek megelőzésére fordítják. felújítják a tűzrendészetileg kifogásolható berendezéseket és égésgátló anyagot tartalmazó új kábeleket, gumiszalagokat szerelnek fel. tűz esetén ezek a hevederek kábelek nem vezetnek, megakadályozzák a lángok továbbterjedését. több bányában megkezdik a tűzvédelmi vízcsőhálózat kiépítését. az esetleges bányatüzek gyors elfojtására habképző generátort vásárolnak. korszerűsítik a bányák hírközlő rendszerét és új típusu szénmonoxid mérő műszereket, hőmérséklet-érzékelőket, bányamentő készülékeket vásárolnak. a mentőállomást új riadóköszíval látják el. több bányában korszerűsítik a világítást és porelszívó ventillátort szerelnek fel. különböző típusu gépek és biztosító berendezések üzembe helyezésével javítják a munkafeltételeket, könnyítik a bányászok munkáját. a bányászati kutató intézetet és a villamossági kutató intézetet is bekapcsolják a munkásvédelembe, több megbízatást adtak olyan módszerek kidolgozására, amelyekkel ugyancsak biztonságosabbá és könnyebbé tehetik a föld alatti munkát.

az szb ülésén hangsúlyozták, hogy a biztonságot növelő új berendezésekkel, a milliós nagyságu kiadásokkal önmagában nem érnek el eredményeket, ha mindez nem párosul a megfelelő technológiai fegyelemmel. sajnos - állapították meg - a föld alatti munkahelyeken gyakran megszegik a szigorú előírásokat, s a szabálytalanságok miatt keletkezik a legtöbb baleset. ezért elhatározták, hogy fokozzák a munkahelyek ellenőrzését, különösen az éjszakai műszakok alatt. korszerűsítik és tömegessé teszik a dolgozók munkavédelmi felvilágosítását. a vállalat minden üzemében megszervezik a fizikai és a műszaki dolgozók biztonságtechnikai továbbképző oktatását./mti/

--

14.00/ra

-27-

bb.37. művészetpolitikai aktiva salgótarjánban

vid/kz/ra hgy

1976. június 3.

mintegy ötven nógrád megyében élő alkotó művész, valamint a művészeti élet irányításában tevékenykedő pártmunkás és tanácsi tisztségviselő, továbbá a közművelődési intézmények munkatársainak részvételével csütörtökön a salgótarjáni józsef attila művelődési központban megyei művészetpolitikai ankétot rendeztek. az eszmecserén, amelyen dr. pozsgay imre, kulturális miniszterhelyettes tartott vitaindító előadást részt vett géczy jános, a nógrád megyei pártbizottság első titkára is. a tanácskozás eleven vitájában sok szó esett a XI. pártkongresszuson kialakított művészetpolitikai elvekről: arról miként szolgálják a művészetek a párt politikájának megvalósítását.  
/mti/

--

bb.38. együttműködési megállapodás középiskolás kollégium és tsz fiatalok között

vid/kz/ra hgy

1976. június 3.

a miskolc-peremesi középiskolás kollégium diáktanácsa és a szirmabesenyői mezőgazdasági termelősövetkezet kiszervezte csütörtökön együttműködési megállapodást írt alá. a gimnáziumi- és szakközépiskolai fiataloknak otthont nyújtó kollégium tagjai vállalták, hogy rendszeresen kicserélik művelődési-, sport- és szervezeti tapasztalataikat a tsz fiataljaival, közös műsoros eseteket, klubfoglalkozásokat rendeznek. segítenek a tanítási szünnapokon a mezőgazdasági munkákban is. a tsz fiataljai vállalták, hogy segítséget nyújtanak a kollégium környékének szépítéséhez, s egy sportpálya kialakításához.  
/mti/

--

bb.40. bányászok ajándéka - uttörőknek

vid/kz/ra hgy

1976. június 3.

több hónapig tartó társadalmi munkával épített ifjúsági pinceklubot adtak át a tatabányai bányászok az uttörőknek. a 15/b és 15/c aknaüzemben dolgozó szocialista brigádok már tíz éve patronálják a józsef attila általános iskolát, s legújabb „ajándékuk”, a hangulatos ifjúsági klub. csatlakoztak a vándorokhoz a bányák asztalosai, festői, és kőművesei is, és egy eddig más célra használt alagsori helyiséget alakítottak át. több mint negyedmillió forint értékű társadalmi munkával készítették el az uttörők jól felszerelt klubját.  
/folyt.köv./  
14.10/ra

-28-

bb.40. / bányászok ... folyt./ra

tatabányán ez a hetedik olyan ifjúsági klub, amit a bányász brigádok társadalmi munkával építettek.  
/mti/

--

bb.39. virágzik a szőlő tokaj-hegyalján

vid/kz/ra hgy

1976. június 3.

a szokatlanul hűvös időjárás, a napfényhiány miatt az idén egy hetes késéssel, csak ezekben a napokban kezdődött meg a szőlő virágzása tokaj-hegyalján. a történelmi borvidéken megközelítőleg 6.000 hektár termőszőlőt művelnek. a virágzás az egész területen erőteljes. a csütörtökön befejeződött határszemplék alapján a szakemberek jó termést várnak.

az utóbbi napok záporokkal-zivatarokkal vegyes esőzéseit több helyen jégverés kísérte. jelentősebb az erdőbényei, a bodrogkereszturi és a bodrogszegi határban lévő nagyüzemi szőlőültetvényeken keletkezett.  
/mti/

--

bb.41. fiatal dalosok találkozója székesfehérvárott

vid/kz/ra hgy

1976. június 3.

csütörtökön székesfehérvárott megkezdődött a fiatal dalosok országos találkozója. az ország minden részéből érkezett ifjú dalosok - a folk beat és a pol beat művelői - szólisták és együttesek legújabb szerzeményeiket mutatják be az érdeklődőknek. a bemutatók után a fiatalok szombat délután „gitárral az utcán”, címmel rendeznek programot: a város különböző pontjain adnak nyilvános hangversenyt, közös éneklésre invitálják a város fiataljait. a rendezvénysorozat szombaton gálaesttel fejeződik be.  
/mti/

--

14.15/ra

-29-

*T. B. M. U. R.*

bb 45. szépen fejlődik a dohány szolnok megyében - háztáji és kiségitő gazdaságok a termelők között

vid/kz-ju hgy

1976. június 3.

a szolnoki dohányfermentáló és beváltó üzem hagyományos termelő körzetében április végéig hat és félmillió dohánypalántát ültettek el, jóval többet mint az előző évben. a gépi palántázás jó minőségét jelzi, hogy a palánták jól megeredtek, szépen, erőteljesen fejlődnek. a nagyüzemek mellett az idén első ízben a háztáji és kiségitő gazdaságok is vállalkoztak dohánytermelésre: a leszerződött terület több mint husz százalékát művelik.

a termelési kedvet különösen az növelte meg, hogy a háztáji és a kiségitő gazdaságok ugyanazok a kedvezményeket kapják, mint a nagyüzemek. a jó minőségű és nagyobb mennyiségű termés után még a felár is megilleti őket. a háztájiban egyelőre még a kézi munka az uralkodó, de a közetjövőben a dohányipar kisebb területeken is jól alkalmazható törőgépekkel, illetve fűző és varrógépekkel látja el a háztáji termelőket is. /mti/

bb 46. az építők művészegyüttesének énekkara

s-ju pr hgy

1976. június 3.

pallos béla karnagy vezetésével a bulgáriai szilisztrába utazott, ahol a szófiai népművelési intézet vendégeként hazánkat képviseli a dunamenti népek kórusfesztiválján. /mti/

bb 47. elutazott a brit művészetügyi miniszter

be-ju pr hgy

1976. június 3.

lord donaldson brit művészetügyi miniszter - aki dr. orbán lászló kulturális miniszter meghívására hivatalos látogatáson tartózkodott magyarországon - csütörtökön elutazott hazánkba. a vendéget itt tartózkodása során fogadta aczél györgy miniszterelnökhelyettes, dr. orbán lászló kulturális miniszter, valamint dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke. látogatást tett a zeneművészeti főiskolán, a színház és filmművészeti főiskolán és más kulturális intézményeknél. a ferihegyi repülőtéren dr. orbán lászló kulturális miniszter és felesége, a kulturális minisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének képviselői bucsuztatták. jelen volt john wilson nagy-britannia és észak írország egyesült királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

14.15/ju

- 30 -

bb 48. sajtótájékoztató az ostravai környezetvédelmi kiállításról

t sb/fe-ju ie hgy

1976. június 3.

június 11-én nyílik meg ostravában csehszlovákia országos környezetvédelmi kiállítása, amelyről csütörtökön a csehszlovák klubban václav jasansky, a kiállítás főrendezője és dr. petr raab, a cseh erdő- és vízgazdálkodási minisztérium osztályvezetője tartott sajtótájékoztatót. többek között elmondották, hogy ezúttal 15. alkalommal rendezik meg a szocialista életkörnyezet valamely fontos témakörét szakosítottan bemutató kiállítást, amelyet idén a kulturált életkörülmények témakörének szenteltek. a világon ez az egyetlen kiállítás, mely évente visszatérően foglalkozik a környezetvédelemmel.

a csaknem százezer négyzetméternyi kiállítási területen felvonultatott szemléltető anyag hat szekciójában a lakáskultúra, a munkakörülmények, a kereskedelmi és más szolgáltatások, az öltözködés, a szabadidő-kihasználás, valamint az ember és a természet közötti kapcsolat fejlesztésében elért országos eredményeket mutatják be és egyúttal jelzik a feladatokat is.

a 17 napon át nyitvatartó kiállítást számos szakmai, kulturális és sportprogram gazdagítja. a szakembereknek sok érdekességet tartogatnak azok az eredmények is, amelyeket az ensz programjába bekapcsolódva ért el az iparfejlesztésben és környezetvédelemben ostrava és környéke. az idén befejeződő program alapján a levegő porszennyeződését például négyzetkilomterenként évi 850-ről 300 tonnára csökkentették. /mti/

bb 42. a kgst országok árhivatali vezetőinek értekezlete

sl/gg-ju ie hgy

1976. június 3.

csütörtökön véget ért budapesten a kgst országok árhivatali vezetőinek 6. értekezlete. a tanácskozáson, az integrációs komplex programban előirányzott feladatok keretében megtárgyalták a tagállamok belföldi termelői árszerkezetének általános vonásait, és az egymáshoz való közelítés módjait. /mti/

14.25/ju

- 31 -

14.40

bb.43. budapesten is bemutatták az új tátra kocsi

t/sz/s/ie/ra hgy

1976. június 3.

csütörtökön bemutatták a szakembereknek az új tátra 613-as típusú személygépkocsit. az ezt követő sajtótájékoztatón a budapesti sportszálló előtt ludovít priecel, csehszlovákia budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa, és a koprivnicei tátra gépkocsigyár képviselői elmondták, hogy a tátra világviszonylatban is a legrégebbi hagyományokkal rendelkező autógyárak közé tartozik. 1897-ben készült el az első president gépkocsi, és az ezidőtájt kezdődött a tehergépkocsigyártás, amely máig is tart.

a legutólsó, tátra-603 típusú gépkocsit 17 éven át gyártották - a mostani új típus számos szerkezeti újdonsággal rendelkezik. karosszériáját olasz cégekkel együtt tervezték. az új gépkocsi négyajtós, nyolchengeres, léghűtéses és 165 lóerős. négyfokozatú sebességváltója teljesen szinkronizált. maximális sebessége 190 kilométer óránként, fogyasztása 100 kilométerenként 18 liter./mti/

--

bb.51. buday dezső-dijas pedagógusok bács-kiskunban

vid/kz/ra hgy

1976. június 3.

a közelgő pedagógusnap alkalmából ismét odaitélték a bács-kiskun megyei tanács buday dezső-diját, amelyet a kiváló kecskeméti jogakadémiai tanár - 1919-es mártír - emlékére alapított a megye. a díjat nyolcan kapták meg, a többségük már több évtizede végzi nagy hivatásszeretettel oktatónevelő munkáját. az új buday dezső-dijasok rangidőse herpay lászló, 40 éve pedagógus, jelenleg a fülöpházi általános iskola igazgatója. a megyei díjakat és más kitüntetéseket csütörtökön dr.gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke adta át a kecskeméten rendezett ünnepségen./mti/

--

14.30/ra

-32-

14.45

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.20.sz.hirünk / meghalt .... / címében a név helyesen :

Lohonyai géza

/mti/

--

bb.52. vizsgálják a jégeső-elhárítók - már a nyáron kezdődik a jégesők elleni védekezés baranyában

vid/kz/ra hgy

1976. június 3.

az országos meteorológiai szolgálat rakétás jégeső-elhárító rendszerének baranyai székhelyén - a pogányi repülőterén - csütörtökön megkezdődött a rakétakilövő állomások személyzetének vizsgálója. a tavasz folyamán hatvanhat dolgozó sajátította el az új szakma elméleti és gyakorlati ismereteit, egyebek között a kilövő berendezések kezelését, a rakéták tárolását, a műszaki hibák elhárítását, a munkavédelmi és biztonsági szabályokat. ők képezik az első magyar jégesőelhárító rendszer derékhadát, ők látják el a szolgálatot a rakétakilövő állomásokon.

a mohácsi, a pécsi és a siklósi járás területén 11 állomás épül, mindegyiken hat-hat kezelő dolgozik majd egymást váltva. az egy-egy hektáros területen helyezkedik el az urh-rádiókészülékkel felszerelt ügyeleti ház, a rakétatároló, a rakétakilövő állvány és az indító bunker. a hálózat munkáját a dél-baranyai tenkes hegyen levő meteorológiai rádiólokátor irányítja majd. a rakétakilövő állomások - előreláthatóan - június közepére készülnek el, így az idei nyáron megkezdődik a kísérleti jellegű védekezés a mezőgazdaságot sújtó jégesők ellen.

a baranyai „jégernyő”, alá kerülő terület hazánk egyik legtermékenyebb és egyszersmind leginkább jégverés-veszélyes körzete. minden évben súlyos károkat okoz a mezőgazdasági üzemeknek ez az elemi csapás. a rakétás jégeső-elhárító rendszer működése révén - várhatóan - számottevő mértékben csökkeneni lehet majd a jégesők okozta pusztítást. a védekezés kiterjed majd a villány-siklósi történelmi borvidékre és a vetőmagtermelő bolyi állami gazdaságra is./mti/

--

14.35/ra

-33-

14.50

e m b a r g o : feloldásig!

bb 50. végetért a magyar-szovjet együttműködési kormányközi bizottság ülészsaka - két kormányközi és öt tárcaközi megállapodást irtak alá

t sl/sz/sb-kg/zsu-ju ir hgy

1976. június 3.

jegyzőkönyv aláírásával csütörtökön délután véget ért a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 17. ülészsaka. a jegyzőkönyvet a parlament delegációs termében dr. szekér gyula és mihaíl leszecsko miniszterelnökhelyettesek, a kormányközi bizottság társelemberei irták alá.

a bizottság május 31. és június 3.-a között tartott ülészsakát budapesten. a két delegációt dr. szekér gyula és mihaíl leszecsekó vezette.

az ülészsakon az szkp xxv. és az mszmp xi. kongresszusának határozataiból kiindulva veleménycserét folytattak és határozatokat hoztak a két ország közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés formáinak és módszereinek további tökéletesítésére, gazdasági hatékonyságának fokozására.

a bizottság nagy figyelemmel vizsgálta a két ország kormányfőinek múlt év októberi tárgyalásaiból adódó feladatok végrehajtásának menetét. ennek jegyében egyebek között két kormányközi egyezményt irtak alá a magyar hajó- és darugyár rekonstrukciójához, illetve ásványolajtermék-vezeték építéséhez nyújtandó szovjet-műszaki segítségről. jóváhagyták a két ország minisztériumainak és főhatóságainak javaslatait a hazánk területén létesítendő négy, összesen évi 7,8 millió tonna kapacitású szénbánya és egy 1.500 megawattos hőerőmű építésében folytatandó együttműködésről, továbbá arról, hogy fokozottan gondoskodnak az 1976-1980. közötti időszak kölcsönös kereskedelmi áruszállításainak vasuton és viziuton történő zavartalan lebonyolításáról.

az ülészsak megerősítette a harmadik országok piacain történő licencvásárlásokban együttműködő szervezetek számára irányadó alapelveket és szervezeti formákat. jóváhagyta a gyártásszakosítások és kooperációk gazdasági hatékonyságának számítási módszereit. e dokumentumok elfogadása elősegíti, hogy előnyösebb feltételek alakuljanak ki a két ország egymáshoz kapcsolódó gazdasági ágazataiban végbemenő integrációs folyamatok elmélyítése számára.

/ folyt. köv./

14.35/ju

- 34 -

1500

bb 50. / végetért ... folyt./-ju

a bizottság megvizsgálta és elfogadta az ágazati minisztériumok javaslatait nagynyomású festékszóró berendezések közös gyártására, egyes élelmiszeripari gépgyártási, továbbá elektronikai, valamint gyógyászat-technikai termékek gyártásszakosításának és kmooperációjának további bővítésére. az említett témákban négy egyezményt irtak alá. ugyancsak megállapodtak automatizált adatgyűjtő, - továbbító-, feldolgozó és -tárolórendszerek kidolgozásában, amelyhez kistelejesítményű elektronikus számítógépeket használnak fel.

a bizottság jóváhagyta az atomerőművi berendezések, növényvédőszeresek és néhány más termék gyártási kooperációjának további bővítésével, valamint egyes ipari létesítmények más országokban való építésében folytatandó együttműködés fejlesztésével kapcsolatos munkarendjét.

elfogadta az ülészsak az illetékes magyar és szovjet minisztériumok javaslatait a távlati termelési-műszaki együttműködés további szélesítésére és elmélyítésére, meghatározva az ezzel kapcsolatos feladatokat. a bizottság javaslatokat hagyott jóvá egyes magyar és szovjet főhatóságok közötti közvetlen műszaki-tudományos együttműködésről.

a bizottság munkája a testvéri barátság és a kölcsönös egyetértés légkörében zajlott le.

kormányközi és tárcaközi megállapodások

a jegyzőkönyv aláírása után tordai jenő külkereskedelmi és zseggellér istván nehézipari miniszterhelyettes, illetve v.a. szergejev, a szovjetunió minisztertanácsa külgazdasági kapcsolatok állami bizottságának elnökhelyettese kormányközi megállapodást irt alá a magyar hajó- és darugyár rekonstrukciójához, illetve ásványolajtermék-vezeték létesítéséhez nyújtott szovjet műszaki segítségről.

/ folyt. köv./

14.45/ju

- 35 -

1500

bb 50. / végetért ... 2. foyt./-ju

a megállapodás alapján szovjet szakemberek részt vesznek a magyar hajó- és darugyár rekonstrukciójának tervezési munkáiban, tervezési és egyéb műszaki dokumentációt adnak át és segítenek a technológia meghatározásában. a szovjet fél szállítja a rekonstrukcióhoz szükséges berendezéseket és tartalékalkatrészeket. az egyezmény biztos bázist teremt hosszú távra a magyar hajó- és darugyár munkájához, és elősegíti a magyar ipar gazdaságos termékstruktúrájának kialakítását. a rekonstrukció nyomán a következő öt évben 56 hajót, 75 uszódarut és 300 portáldarut állít elő és exportál a szovjetunióba összesen mintegy 250 millió rubel értékben a magyar hajó- és darugyár.

az ásványolajtermék-vezeték építéséről szóló megállapodás szerint a szovjet határtól leninvárosig, a tiszai kőolajfinomítóig fektetnek le csővezeték a szovjetunióból importált benzint és gázolaj szállítására. a vezeték leninvárosnál csatlakozik az országos hálózathoz. magyar területen 120 kilométer hosszú lesz az új vezeték, amelynek kivitelezésében segít a szovjet fél. a szovjet határtól nyírbogdányig azok a gyakorlati szovjet szakemberek építik a vezeték, akik magyar területen már a testvériség gázvezeték létesítésében is részt vettek, a magyar építőkre csak a nyírbogdány-leninváros közötti szakasz jut. gyors munka lesz, mert már az idén mind a két fél nagy erőket összpontosít a vezeték építésére, hogy 1977 végén megindíthassák a termékszállítást, 1978. ban pedig az utolsó simításokat is befejezzék. a vezeték évente több mint egymillió tonna benzint, illetve gázolaj szállítására lesz alkalmas.

a tárcák képviselői öt tárcaközi megállapodást írtak alá.

/ folyt. köv./

14.50/ju

- 36 -

1510

bb.50. / végetért ... 3.folyt./ra

a nagynyomású festékszóró berendezések kooperációs gyártásáról szóló megállapodás alapján a berendezés részegységeit és alkatrészeit a magyar és szovjet partnerek megosztva, szakosítás keretében koncentráltan gyártják, egyébként ez az első eset a két ország közötti együttműködésben, hogy több országból közösen vásároltak licencet. a nyugatnémet licenc alapján gyártott festékszóró két fő részegységére a magyar ipar szakosodik, ezekből 1978-81 között 50 millió rubel értékben szállít szovjet partnerének, míg a szovjet ipar a szakosítás keretében 17 féle alkatrészt állít majd elő, s ezekből 23 millió rubelért exportál hazánkba.

az élelmiszeripari gépek gyártásszakosítási egyezménye keretében 1976-85 között a magyar ipar 9, a szovjet fél pedig 50 féle gépre szakosodott. hazánkban állítják majd elő a komplett konzervipari berendezéseket, például paradicsomsűrítő vonalakat és a tejipari, valamint húsfeldolgozóipari berendezéseket. ezekből a gépekből 1980-ig 35 millió rubelért exportálunk. ugyanakkor 3,2 millió rubelért vásárolunk a szovjet ipar által előállított cukor-, növényolaj-, és tápanyaggyártó, konzerv- és szeszipari gépekből és berendezésekből.

az elektronikai iparágban létrejött szakosítási megállapodás szerint Magyarországon a nagyfeszültségű elektrolit kondenzátorokat és az elektronikai-ipari technológiai műszereket gyártják. ez utóbbi mérőműszerek a különböző elektromos készülékek, például televíziók, műszeres beméréséhez, vizsgálataihoz szükségesek. ezekből a mostani tervidőszakban 44 millió rubelért szállítunk. a szovjet partnerek 11 féle elektronikai berendezés gyártására szakosodnak, ilyenek például a fekete-fehér és színes televízió képcsövek, csatlakozók, potencióméterek és különböző rádiótechnikai alkatrészek - amelyekből 23 millió rubelért importálunk.

a gyógyszerészeti termékekre vonatkozó gyártásszakosítási és kooperációs egyezmény alapján hazánk 9, a szovjet partner 16 féle termékre szakosodott. nálunk gyártják majd többek között az inkubátorokat, a négycsatornás elektromiográfokat és a fogászati tükröket. a szovjet orvosi műszergyártó ipar állítja elő többek között a sebészeti ollókat, a mikrohullámu terápiás készülékeket, az ultrahangos diagnosztikai készülékeket, az univerzális kórtermi szállítókoszt, valamint a mesterséges lélegeztető berendezéseket.

/folyt.köv./

14.45/ra

-37-

1530

bb.50. / végetért .... 4.folyt./ra

a szerződés, amely 1976.80-ra szól, 12,5-15 millió rubeles magyar exportot tesz lehetővé: a szovjetuniótól az általuk gyártott termékekből 2,5 millió rubelért veszünk.

a kis számítógép-alapu automatizált rendszerek közös fejlesztéséről aláírt műszaki-tudományos együttműködési megállapodás értelmében - a két ország műszaki fejlesztési bizottságainak koordinálásával - együttműködés alakul ki az érdekelt intézetek között különböző célu automatizált számítógérendszerek létrehozásában. a kgm, a nim, a magyar tudományos akadémia, a központi földtani hivatal intézményei a szovjet társintézményekkel hat témában működnek együtt olyan berendezések létrehozásában, és alkalmazásában, amelyek főként a nyersanyagkutatást és az óceán-kutatást szolgálják. ezenkívül szeizmikus rendszereket és a biológiai kutatások automatizálását szolgáló komplett számítógépes rendszert is közösen dolgoznak ki a magyar és szovjet intézetek./mti/

--

bb.54. munkahelyi könyvterjesztők kitüntetése

be-ie/r hgy

1976. június 3.

csütörtökön délután a szot székházában az ünnepi könyvhét hagyományos eseményeként köszöntötték és kitüntették a kiemelkedő eredménnyel dolgozó munkahelyi könyvterjesztőket. a szot, a kiadói főigazgatóság, a művelt nép könyvterjesztő vállalat, a kossuth könyvkiadó és a táncsics kiadó képviselői 62 terjesztőnek oklevelet és jutalmat nyújtottak át, a legjobbak közül nyolcan ,,a munkahelyi könyvterjesztését,, emléklakett birto-

--

15.00/ra

-38-

11<sup>57</sup>

bb.49. van jövője a népművészetnek - a hiszöv sajtótájékoztatója

t/ol/tm/ie/a/hgy

1976. június 3.

két héttel a tisztujtó küldöttközgyűlés előtt, az okisz őszi kongresszusának előkészületei jegyében csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a hiszöv-ben. a népművészet és háziipar jelenéről, jövőjéről szólva elmondották, hogy 60 vidéki és 12 fővárosi szövetkezet 40 000 dolgozója foglalkozik az évszázados hagyományokon alapuló, nemzeti kulturértékét jelentő, a modern ember környezetét is szépítő népi diszítőművészet és háziipar művelésével. közülük 36 000-en nők, az összlétszámból 24 000-en bedolgozók. teljesítményük értéke évente mintegy 2.5 milliárd forint, ebből 750 millió forint az export, a tökéletes kivitel értéke megközelíti az 500 millió forintot. az állam jó ügynek kijáró támogatása - kizárólagosan a népművészeti termékek részére biztosított termelési- és forgalmiadó-mentesség - mellett, a népi iparművészeti tanács érteke bábáskodásával ezekben a szövetkezetekben karolják fel a népi diszítőművészet még fellelhető művelőit, nevelik az utánpótlást, akik az évszázados motívumokat, ősi eljárásokat átmentik majd a jövőnek. a szövetkezetekben sok fiatal dolgozik, 12 100-an 30 éven aluliak.

a megbecsült értékek megújításán, s a még kallódók felkutatásán 51 népművészet meteres és 394 népi iparművész munkálkodik, kutatók, tudósok közreműködésével. népi iparművészeti tanács a tit-tel karöltve, a népművészeti akadémia keretében az ország legjelesebb néprajzosainak bevonásával biztosítja a népművészek rendszeres továbbképzését.

az idehaza is reneszánszukat élő népművészeti remek - himzések, szőttesek, fafaragások, cserepek, különféle disztárgyak, valamint a háziiparból kikerülő kézi perzsák és torontáli szőnyegek, kosár-és fonásárúk, népi motívumokkal diszített felnőtt-és gyermekruházati cikkek - egyre keresettebben határainkon túl is. már köztudott, hogy a nit zsűríz minden alkotást, ami kiállításokra és szakboltokba kerül. a legkisebb darab is igazi értéket képvisel, s így nem csoda, hogy tavaly a legszebb munkákból hat nagy sikerű külföldi bemutató volt, egyebek mellett tokióban, sidneyben és genfben is. nagy visszhangot váltott ki az idei kairói és nyugat-berlini bemutató, amelyekhez hasonlókat ősszel nyitnak franciaországban. a kiállítások nyomán mindig megnövekszik a rendelések száma, s ha nem tudnak minden kívánságnak eleget tenni, abban jórészt az alapanyag - főként a megfelelő minőségű textília- hiánya vagy a már nagyon időszerűvé vált füztelepitések késedelme az oka. az akadályok elhárítására már lépések történtek, egyebek mellett tárgyalnak a könnyűipari minisztériummal is.

/folyt.köv./

15.30/a

- 39 -

16<sup>00</sup>

bb.49./ van jövője.....folyt./-a

az alkotókedvet az időről időre meghirdetett országos pályázatok is ébren tartják, ilyenek a gerencsér sebestyén, a kis jankó bori és a kapoli Antal nevével fémjelzett fazekas-, himző, illetve fafaragó pályázatok. az idei fafaragó és himző pályázatot augusztus közepén hirdetik meg./mti/

-.-

bb.44. kétmillió literrel több tej szolnok megye nagyüzemeiből

vid/kz/a/hgy

1976. június 3.

az ösztönző intézkedések hatására javult a szarvasmarhatenyésztés színvonala, növekedett a tejhozam, a szolnok megyei nagyüzemekben. a megyei tejipari vállalat az év első öt hónapjában kerekén kétmillió literrel több tejet vásárolt fel, mint az elmúlt év azonos időszakában. a szakszerű takarmányozással, a tartási körülmények javításával, a gazdasági vezetők fokozottabb ellenőrzésével az üzemek jórésztben egyenletesen emelkedett a napi tejhozam. ez lehetővé tette, hogy a tejipari vállalat hat üzeme naponta - a tavalyinál több - 280-285 ezer liter tejet dolgozzon fel és értékesítsen.

a több tejből több jut a budapesti fogyasztók asztalára is: az irányjارات naponta százhusz-százharmincezer liter tejet továbbítanak a fővárosba. a feldolgozott tejtermékek aránya is számottevően növekedett. étkezési turóból például tizenegy vagonnal, vajból tíz vagonnal, tejfölből tizenöt vagonnal többet hoztak forgalomba az elmúlt év azonos időszakához képest./mti/

-.-

15.40/a

- 40 -

:

bb.53. 25 éves a magyar agrártudományi egyesület

t/kg/tr/ ie/a/hgy

1976. június 3.

megalakulásának 25.évfordulója alkalmából ünnepi közgyűlést tartott csütörtökön a magyar agrártudományi egyesület az mta disztermében. az ülésen dr.romány Pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter tartott előadást a mezőgazdaság időszerű kérdéseiről.

az agrártudományi egyesület jelenleg 18 ezer tagot számlál; s területi szervezeteinek több mint kétezer rendezvénye jó alkalmat teremt a szakmai ismeretek gyarapítására. a tagság társadalmi aktivitásával is előmozdítja a fejlesztési koncepciók gyakorlati megvalósulását, többek között az állategészségügyi, a kertészeti és a gépesítési kérdésekben.

az ülés alkalmával 55 egyesületi tag kapta meg a mezőgazdaság kiváló dolgozója kitüntetését, s az egyesületben különösen jól végzett munkájuk elismeréseként több mint százán különféle emlékérmeket, jubileumi emléklaketteket kaptak./mti/

-.-

bb.55. nagyváthy János-díjak átadása

k/jf;tm/a/hgy

1976. június 3.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a pedagógus nap alkalmából a gyakorlati oktatás terén kiemelkedő tevékenységet folytató gazdaságokat, vállalatokat, illetve szakembereket nagyváthy János díjjal tüntetett ki. nagyváthy János emléklakettet kapott a hajduszoboszlói állami gazdaság, a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát, a kertészeti egyetem tangazdasága és a csongrád megyei tejipari vállalat. emlékéremmel kitüntettek: ferenczi Endre, a gödöllői agrártudományi egyetem egyetemi docense, dr. Mollai Jánosné, a soproni tanulmányi állami erdőgazdaság erdészetvezetője, dr. Németh Dezső, a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karának egyetemi docense, főző József, a dászentmiklósi micsurin tsz elnöke és Nagy László, a kétegyházi mezőgazdasági szakmunkásképző és munkás-továbbképző intézet igazgatóhelyettese.

a kitüntetésekét Vánca Jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes csütörtökön adta át a mém-ben./mti/

-.-

16.00/a

- 41 -

163

bb.57. megkezdődött a magyar-koreai kormányközi bizottság ülásszaka

t/sl/fe/a/hgy

1976. június 3.

csütörtök délután, a parlament gobelin-termében, plenáris üléssel megkezdődött a magyar-koreai gazdasági és műszaki-tudományos konzultatív kormányközi bizottság 3. ülásszaka. a tanácskozáson a két küldöttséget borbándi jános és kong dzin the miniszterelnökhelyettesek, a kormányközi bizottság társelnökei vezetik.

borbándi jános üdvözlő beszédében meggyőződését fejezte ki, hogy a mostani ülásszak is hozzájárul országaink gazdasági kapcsolatainak, népeink barátságának további fejlesztéséhez. kong dzin the válaszában szintén méltatta a két ország között egyre fejlődő baráti kapcsolatokat. hangoztatta meggyőződését, hogy a mostani tanácskozások újabb területeket tárnak fel az együttműködés további elmélyítéséhez.

ezután rátértek a napirendi pontok megtárgyalására. megvizsgálják a legutóbbi ülásszakon elfogadott határozatok teljesítésének helyzetét, megvitatják magyarország és a kndk közötti gazdasági és tudományos-műszaki együttműködés, valamint az árucserreforgalom további fejlesztésének lehetőségeit, s áttekintik a tudományos-műszaki albizottság munkájának eredményeit./mti/

--

e m b a r g ó: június 3-án 18.30 óráig!

bb.62. lázár györgy franciaországba utazik

tr/a/hgy

1976. június 3.

lázár györgy miniszterelnök a közeljövőben hivatalos látogatást tesz franciaországban jacques chirac miniszterelnök meghívására./mti/

--

16.10/a

- 42 -

16<sup>uo</sup>

bb.58. bemutató csillagvizsgálót avattak komáromban

vid/kz/a/hgy

1976. június 3.

bemutató csillagvizsgálót adtak át rendeltetésének csütörtökön komáromban. a csokonai művelődési központ csillagászati szakkörének tagjai a komáromi kőolajipari vállalat szocialista brigádjainak segítségével egy régi, használaton kívüli távcsövet ujítottak fel. ezt a 28 cm átmérőjű tükrös távcsövet helyezték el a művelődési központ épületének tetőjén társadalmi munkával épített forgatható kupolában. az új csillagvizsgálóban rendszeres bemutatókat tartanak az iskolák tanulóinak és a város lakosságának is./mti/

--

bb.59. zs.kovács diana kiállítása

vid/kz/a/hgy

1976. június 3.

zs.kovács diana textilművész anyagából nyílt kiállítás csütörtökön a leninvárosi derkovits gyula művelődési központban. a tárlaton a művész 30 népi hagyományokkal rokon faliszőnyege és textilképe szerepel./mti/

--

bb. 60. kelemenné mészöly laura tárlata

vid/kz/a/hgy

1976. június 3.

„ hazai tájak „ címmel nyílt meg csütörtökön a szekszárdi szinyei merse tereben kelemenné mészöly laura festőművészkiállítása. a két hétig nyitvatartó tárlaton a művész félszáznál több tájképe kerül közönség elé./mti/

--

16.20/a

- 43 -

16<sup>us</sup>

bb.63. kertbarátok országos tanácskozása - sajtótájékoztató a népfrontban

t/km/zsu/pr/a/hgy

1976. június 3.

magyarország lakosságának csaknem fele - mintegy 5 millió ember foglalkozik háztáji és kiskertes zöldség-gyümölcs növénytermesztéssel. a mezőgazdasági termelésben jelentős mértékben részt vesznek ezek a háztáji és kisegítő kertgazdaságok. az intenzív termesztés elképzelhetetlen erőteljes kemizálás nélkül, ezért is fontos, hogy a kertek, háztáji parcellák gazdái kellő szakértelemmel rendelkezzenek. ennek érdekében a hazafias népfront országos tanácsának falu-és szövetkezetpolitikai munkaközössége, a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága és a nehézvegyipari kutató intézet mezőgazdasági kemizálási szolgálata a kertbarát körök számára keszthelyen június 11-én,, a kertbarát mozgalom és a korszerű növényvédelem,, címmel országos tanácskozást tart. a rendezvény egy június 9-én kezdődő,, a mezőgazdaság kemizálása,, című háromnapos tanácskozás, utolsó eseménye - mondták a hazafias népfront országos tanácsának székházában csütörtökön megtartott sajtótájékoztatón.

dr.gyuró ferenc, a kertészeti egyetem rektorhelyettese, a kertbarátok országos társadalmi szövetségének elnöke,, a mezőgazdaság kemizálásáról és a környezetvédelem összefüggéseiről beszélt.

egyebek között elmondta, hogy a házikertek művelése hasznos, egészséges és kulturált kihasználása a szabadidőnek, ugyanakkor jelentős termelési értéket hoznak létre, amely népgazdasági szempontból sem elhanyagolható. a háztáji kisegítő gazdaságok az ország gyümölcstermesztésének 52 százalékát, és a zöldségmennyiségnek 40 százalékát állítják elő. a házikerteket azonban nem művelik mindig szakszerűen. célszerű lenne például a körzeti orvosok, körzeti állatorvosok szervezetének mintájára körzeti kertészhálózatot is létrehozni. nagyon fontos, hogy a kerttulajdonosok szakszerű felvilágosítást kapjanak a különböző növényvédő vegyszerek, műtrágyák használatáról. ezek nem megfelelő alkalmazása ugyanis a környezetre és az emberre rendkívül káros lehet.  
/folyt.köv./  
16.30/a

- 44 -

1420

bb.63./ kertbarátok.....folyt./-a

a magyar mezőgazdaság tavaly 19 milliárd forint értékű vegyianyagot, műtrágyát használt fel. a helytelen kezelés miatt ennek 20 százaléka ment kárba - mondta dr.szántó andrás a nehézvegyipari kutató intézet igazgatója. az intézet mezőgazdasági kemizálási szolgálata a gyakorlatban is bemutatja az érdeklődőknek a különböző növényvédőszer, műtrágyák helyes alkalmazását.

a kertbarát-körök országos tanácskozásán előadások hangzának el a kertbarát-mozgalom gazdasági és társadalompolitikai jelentőségéről, a házikertek növényvédelmének környezetvédelmi kérdéseiről, a házikertek növényvédelem, munka-, baleset- és egészségvédelméről, a házikertek gazdaságos műveléséről, valamint a korszerű technikáról. az értekezlet résztvevői megtekintik ,,a mezőgazdaság kemizálása,, című kiállítást, a keszthelyi balatoni muzeumban. ellátogatnak a mezőgazdasági kemizálási szolgálat keszthelyi házi kert-bemutatójára is./mti/

--

bb.61 két kiállítás győrrött

vid/kz/a/hgy

1976. június 3.

simon béla munkácsy-dijas és böhm lipót festőművész kiállítása nyílt meg csütörtökön győrrött. simon béla alkotásai a xantus jános muzeumban, böhm lipót olajfestményei pedig a képcsarnokban kerültek közönség elé./mti/

--

bb.64. jogi fórum veszprémben

vid/kz/a/hgy

1976. június 3.

veszprémben, a kisfaludy művelődési központban csütörtökön, az ünnepi könyvhét alkalmából jogi fórumot tartottak. a város szocialista brigádjainak dr.balogh imre, a fővárosi bíróság elnökhelyettese, dr.rév erika, a pesti központi bíróság tanácsvezetője és major klára a minerva kiadó főszerkesztője tartott előadást és adott választ a kérdésekre. ezen a napon veszprém központjában a münnich ferenc téri könyvpavilonoknál ördögh szilveszter író találkozott a könyvszerető vásárlókkal.  
/mti/

--

16.40/a

- 45 -

1425

bb.65. májusi esőmérleg

i/jf/tr/ie/a/la

1976. június 3.

a mezőgazdászok nagyon várták a májusi esőket, már csak azért is, mert idén elmaradt a téli csapadék jórésze, és a természetnek alapos, nedvesség-adóssága, volt az év első három hónapjában is. bartha bertalanné, az agrometeorológiai szolgálat osztályvezetője az mti munkatársának elmondotta, hogy májusban a mezőgazdászok reményei csak részben váltak valóra. ezt nemcsak a felszíni csapadékmérések bizonyítják, hanem a mélyebb rétegek nedvesség-tartalmának alakulása is. májusban hazánkban 50 milliméter körül van az átlagos csapadékmennyiség, idén ennél valamivel kevesebb nedvességutánpótlást kapott a talaj. de nem is ez okozza a gondot, hanem a csapadék igen szeszélyes eloszlása; 15-110 milliméter között váltakozik a májusban mért esők mennyisége, tehát vannak olyan vidékek, ahol a hiányzó nedvességtartalom még minimálisan sem pótlódott. máshol viszont szinte már túlzottan sok esőt kapott a talaj, úgyhogy a felszíni vizek csak napok múlva szívódtak fel.

mostohán bánt az idei tavasz a természet a tisztán-tulon turkeve-szarvas-karcag térségével, itt esett a legkevesebb eső. szintén kevés volt a csapadék a duna vonala mentén, tolna egy részében, valamint pest megye déli vidékein, ahol a májusi csapadék mennyisége az átlagos érték egyharmada felett volt. a dunántulon a nyugati vidéken viszonylag kielégítő nedvesség-pótlást kapott a talaj, viszont a dunántul középső részén a szokásos érték mintegy felét mérték csak, tehát ott újabb esőkre lenne szükség.

a talaj mélyebb rétegeinek nedvességtartalma a felszíntől számított 50 centiméter mélyen tükrözi a felszínen kialakult helyzetet, a talajnak ez a szelvénye 35-65 százalék arányban telítődött nedvességgel., ami 10-20 százalékkal marad el a normális értéktől.

a június első napjaiban hullott csapadék sokat törlesztett a természet májusi adósságából, egyes vidékeken helyreállt a normális helyzet a talaj vízháztartásában. a hűvös, esős határ szépen zöldell, a növényállomány egészséges és a határszelvény tanúsága szerint gyorsan erőre kapnak a tavasszal elvetett növények is./mti/

16.50/a

- 46 -

*bidobew*

*17.50*

bb.66. ételkülönlegességek a fehérjedus szójából - országos bemutató szolnokon

vid/la/fm

1976. június 3.

különleges ételbemutatót rendezett csütörtökön a szolnoki pelikán szállóban az országos műszaki fejlesztési bizottság fehérjeprogram irodája, a bolyi állami gazdaság szója szakszolgálata és a rákóczi falvai szójatermelési rendszer. bemutatták azokat az ételféleségeket, amelyeket a szójaliszt felhasználásával készítettek a mesterszakácsok. megízlelhetők a meghívott szakemberek, szakácsok, orvosok, vállalatvezetők a különféle hideg és meleg ételeket. a meghívottak egyöntetű megállapítása szerint a fehérjében gazdag szója a korszerű táplálkozás új útjait nyitja meg, a szójaliszte készült hideg és meleg ételek igen táplálóak és izletesek./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.50. számú hírünk / véget érte magyar-szovjet 1. folyt. 5. bekezdésének első sora helyesen:

ugyancsak a parlament delegációs termében csütörtökön délután tordai jenő külkereskedelmi és zseggellér istván nehézipari...  
/mti/

--

bb.67. az országos béketanács és a magyar ENSZ társaság állásfoglalása a chilei katonai junta újabb tömeges terrorcselekményei ellen

gk/p pr la

1976. június 3.

az országos béketanács és a magyar ENSZ társaság állásfoglalásban ítélte el a chilei katonai junta újabb terrorcselekedeteit. a fasiszta junta rettegve a chilei nép gyűlöletétől, az erősödő és szélesedő szervezett ellenállástól, az amerika-közi tanácskozás előestéjén újabb tömeges letartóztatást hajtott végre - hangzik az állásfoglalás. pinochet hajtóvadászatra és kinzásra kiképzett terrorosztagai mintegy ezer embert hurcoltak el; hazafiakat, kereszténydemokratákat és kommunistákat, azokat, akik bátran védelmezik és következetesen képviselik népük érdekeit. a fasiszta rezsim vezetői a chilei nép és a nemzetközi közvélemény félrevezetésére cinikusan letagadják a chilei hazafiak letartóztatását. ezért utasították vissza az ENSZ emberi jogok bizottságának helyszíni vizsgálatát is.

/folyt köv ./  
17.30/p

-47-

*18.00*

bb.67. az országos ....folyt/p

az országos béketanács és a magyar ensz társaság kifejezi mélységes felháborodását a chilei fasiszta junta újabb terrorhullámával szemben. ez a minősíthetetlen terror kihívás a béke, az enyhülés és az együttműködés világszerte tért hódító folyamata ellen, durva semmibe vevése az emberi jogoknak.

az újabb tömeges gáztettek megakadályozására a világ minden jóérzésű emberével együtt követeljük Luis Corvalán, Víctor Díaz, Mario Zamorano, a fasiszta junta börtöneiben selylőddő kereszténydemokraták, kommunisták, valamennyi letartóztatott hazafi szabadon bocsátását.

a chilei nép és az egész emberiség ellen elkövetett fasiszta merénylet leleplezése, megbélyegzése, a békeszerető erők nemzetközi összefogása és egységes fellépése, a Pinochet-junta még fokozottabb nemzetközi elszigetelése kikényszerítheti a letartóztatottak szabadon bocsátását, segíti a chilei nép felszabadítását a fasiszmus uralma alól./mti/

bb.68. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

p la

1976. június 3.

32. befejeződött az országos buzabemutató
33. sajtótájékoztató a textilipari műszaki konferenciáról
34. gáspár sándor látogatása győrött
35. a fejér megyei ifju gárdisták szemléje
36. munkásvédelem a dorogi szénbányánál
37. művészetpolitikai aktiva
38. együttműködési megállapodás középiskolás kollégium és tsz fiatalok között
39. virágzik a szőlő
40. bányászok ajándéka uttörőknek
41. fiatal dalosok találkozója
42. a kgst országok árhivatali vezetőinek értekezlete
43. az új tátra kocsi bemutatása
44. kétmillió literrel több tej
45. szépen fejlődik a dohány
46. bulgáriába utazott az építők művészegyüttesének énekkara
47. elutazott a brit művészetügyi miniszter
48. sajtótájékoztató az ostravai környezetvédelmi kiállításról
49. hiszöv sajtótájékoztató
50. véget ért a magyar-szovjet együttműködési kormányközi bizottság ülészsaka
51. buday dezső-díjas pedagógusok
52. jégeső elhárítók
53. 25 éves a magyar agrártudományi egyesület

/folyt köv ./

18.10/p

-48-

1830

bb.68. a belföldi....folyt/p

54. munkahelyi könyvterjesztők kitüntetése
55. nagyváthy jános -díjak átadása
56. a minisztertanács ülése
57. megkezdődött a magyar-koreai kormányközi bizottság ülészsaka
58. bemutató csillagvizsgáló
59. zs. kovács diana kiállítása
60. kelemenné mészöly laura tárlata
61. kiállítások győrött
62. lázár györgy franciaországba utazik/ 18.30 óráig embargós/
63. kertbarátok országos tanácskozása
64. jogi fórum veszprémben
65. májusi esőmérleg
66. ételkülönlegességek szójából
67. az obt és a magyar ensz társaság állásfoglalása
68. hírcsajgó

/mti/

bb.69. az elektronika és az automatika a mezőgazdaságban is tért hódít - befejeződött esztergomban az országos konferencia

vid/fm/a/la

1976. június 3.

csütörtökön bezárult esztergomban az elektronika és automatika a mezőgazdaságban című kétnapos országos konferencia, amelyen mintegy 250 kutató, fejlesztő, gyártó, illetve felhasználó szakember vett részt, és több mint 30 előadás, illetve korreferátum hangzott el.

az országos tanácskozás helyéül azért választották a komárom megyét, mert onnan indult útjukra a termelési rendszerek, és esztergomban működik az a két műszergyár - az elektronikus mérőkészülékek gyárának esztergomi üzeme és a labor műszeripari művek - amely legnagyobb arányban látja majd el a mezőgazdaságot a termelőfolyamatokhoz, illetve a laboratóriumi vizsgálatokhoz szükséges műszerekkel, automatikákkal.

a tanácskozás széles körű tapasztalatcserére adott lehetőséget, amellet a kiállítással együtt - amelyen a már gyártott, vagy közeljövőben gyártásra kerülő technológiai újdonságokat mutatták be - bebizonyította, hogy a kezdeti eredmények nagyon biztatóak.

/folyt.köv./

19.10/a

- 49 -

1840

bb.69. / az elektronika.....folyt./-a

igazolta azt is, hogy a mezőgazdaságban egyre jobban tért hódító, nagy teljesítményű, nagy sebességű gépekkel, gépcsoportokkal dolgozó jólképzett emberek munkáját csak az automatikák, a szabályozó-, a jelző-és az ellenőrző rendszerek széles körű alkalmazásával lehet megkönnyíteni. az automatikák fejlesztését kívánja meg az értékes gépek tervszerű karbantartása, a hibák megelőzése is. a korszerű műszereket, automatikákat igénylő diagnosztikai vizsgálatok elterjesztésével például szétszerelés nélkül állapíthatják meg a gépek állapotát. így a költséges nagyjavításokat a lényegesen olcsóbb fődarabcsereikkel pótolhatják. a mezőgazdaságban országosan elsőként a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat vezette be ezt a módszert.

beigazolódott a tanácskozáson az is, hogy a mezőgazdaság automatizálásával nemcsak a termelékenység nő jelentősen, hanem jobb lesz a termékek minősége. jól tükröződött, hogy a mezőgazdasági iparszerű termelési rendszerek térhódítása milyen ösztönzően hat az iparra és ugyanakkor az ipar fejlődése milyen nagymértékben segíti elő a mezőgazdasági technika fejlődését.  
/mti/

--

bb.70. időjárásjelentés

gk/a/la

1976. június 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. június 3-án csütörtökön este:

hűvös marad az idő

várható időjárás péntek estig:

nyugat felől lassan felszakadozó felhőzet, főleg keleten még újabb esővel. élénk, a dunántúlon helyenként erős lökésekkel kísért északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 15-20 fok között./mtu/

--

19.20/a

- 50 -

19.20/a

bb.74. berzsenyi vándorgyűlés szombathelyen

t/ob/tr/a/la

1976. június 3.

a magyar tudományos akadémia nyelv-és irodalomtudományok osztálya, a magyar irodalomtörténeti társaság, a tit irodalmi választmánya és vas megyei szervezete és a vas megyei tanács berzsenyi daniel születésének 200.évfordulója alkalmából június 4-én, 5-én és 6-án szombathelyen irodalomtörténeti vándorgyűlést rendez./mti/

--

bb.75. dr.maróthy lászló hazaérkezett berlinből

gy/zsu/a/pr/la

1976. június 3.

csütörtökön este hazaérkezett berlinből a magyar kommunista ifjusági szövetség küldöttsége, amely dr.maróthy lászlónak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának vezetésével részt vett a szabad német ifjuság/fdj/ x.parlamentjén.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren borbély gábor, a kisz kb titkára fogadta. jelen volt gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is./mti?

--

594a

bb.71. könyvtárat avattak bánokszentgyörgyön

vid/ká/a/la

1976. június 3.

az ünnepi könyvhét alkalmából csütörtökön irodalmi est és író-olvasó találkozó keretében avatták fel a zala megyei bánokszentgyörgyön a község új könyvtárát. a létesítmény egyaránt szolgálja az iskolai oktatást, továbbá az ifjúsági és felnőtt olvasókat./mti/

--

bb.72. tanácskoztak az egészségügyi minisztérium és az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vezetői

gk/a/la

1976. június 3.

az egészségügyi minisztérium és az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vezetői, dr.schultheisz emil miniszter és dr.füzi istván főtitkár vezetésével csütörtökön megbeszélést tartottak. foglalkoztak az egészségügyi intézményhálózat továbbfejlesztésével, az etikai helyzet megjavításával, valamint sürgető érdekvédelmi problémákkal. így például a három műszakban dolgozó ápolónők fokozottabb megbecsülésével, a községi egészségügyi dolgozók munkafeltételeinek javításával. felvetődött az intézmények szociális programjának előkészítése, a szociális és kulturális alap hiánya, az ügyeleti rendszer korszerűtlensége. a résztvevők elemezték a munkahelyi demokrácia kiszélesítésének lehetőségeit, a vezetés demokratizmusának továbbfejlesztését, a szakszervezeti hatás-és jogkörének hatékonyabb érvényesülését.

a minisztérium és a szakszervezet vezetői a jövőben félévenként értékelik megállapodásaik végrehajtását./mti/

--

bb.73. évadzáró lesz pénteken a fészekben

be/a/la

1976. június 3.

a fészek művész klub péntek este 10 órakor tartja évadzáró estjét, melynek házigazdája ruttkay éva és rapcsányi lászló. a műsorban közreműködik még brand istván, csákányi lászló, fényes szabolcs, géczy dorottya, mensáros lászló, pápai erzsi, ráday imre, romhányi józsef, szenes iván, szersén gyula, valamint a nádás-horváth duó és az apostol együttes./mti/

--

19.30/a

- 51 -

1976  
o

a szerkesztőségek figyelmébe!

megismételjük helyesen bb.75. számú hírünket/dr.  
maróthy lászló hazaérkezett berlinből/

csütörtökön este hazaérkezett berlinből dr.maróthy  
lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz  
központi bizottságának első titkára. a ferihegyi repülő-  
tére borbély gábor, a kisz kb titkára fogadta. jelen volt  
gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete is.

/mti/ / lásd még a kk.69.számú hirt!/  
--

21.45/a

- 52 -

bb.76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

p la

1976. június 3.

- 69. elektronika és automatika a mezőgazdaságban
- 70. időjárásjelentés
- 71. könyvtáratatás
- 72. az egészségügyi minisztérium és az egészségügyi szakszer-  
vezet vezetőknek tanácskozása
- 73. évadzáró a fészek-ben
- 74. berzsenyi vándorgyűlés
- 75. hazaérkezett maróthy lászló
- 76. hírjegyzék./mti/

21.30/p

-53-

2200

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője :burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal  
lakatos erzsébet

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. június 4.

bb.1. pedagógusnapi kitüntetések

t/dg/tr/pr/a/hgy

1976. június 4.

rendelkezésre bocsátjuk az 1976. évi pedagógusnap ki-  
tüntettjeinek névsorát. keretet később adunk, e m b a r g ó

f e l o l d á s i g !

x x x x

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az 1976. évi  
pedagógusnap alkalmából, valamint nyugállományba vonulása  
alkalmából, kiemelkedő oktatói, tudományos és politikai-tár-  
sadalmi tevékenysége elismeréséről a szocialista magyar-  
országért érdemrend kitüntetést adományozta

szemere imréné doktornak, a budapesti műszaki egyetem egye-  
temi docensének.

az oktatási miniszter az 1976. évi pedagógus nap alkal-  
mából az oktató-nevelő munkában magas színvonalu elméleti fel-  
készültséggel kifejtett kimagasló tevékenysége elismeréséül az

apáczai csere jános-díjat

adományozta

dr.földváry gyulánának, a miskolci 6. számú általános iskola  
tanító szakfelügyelőjének,

kiss vilmosnak, a szombathelyi derkovits gyula általános iskola  
tanítójának.